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Vállalkozási kedv.
Általános vélemény, hogy a ma- 

gyar ipar azért nem tud boldogulni, 
mert nincs külön vámterület. Kétség­
kívül sok igazság van ebben a fölfo­
gásban is, de ha az ember hosszasab­
ban gondolkodik a dolog fölött, a 
hátramaradásnak és a boldogulni nem 
tudásnak némely okait magunkban is 
megtalálhatjuk.

A magyar ember általában ide­
genkedik az ipartól, gyermekeinket, 
ha rosszul tanulnak, azzal ijesztgetjük, 
hogy inasnak adjuk, s már alapjában 
ellenszenvet keltünk az iparos pálya 
iránt. Gazdag embereink, nagy uraink 
nagyon kevés, majdnem semmi gon­
dot sem fordítanak arra, hogy a nyers 
terményeket maguk dolgoztassák föl, 
legtöbb szükségletüket a külföldről 
hozatják, s szinte kérkednek azzal, 
hogy czikkeik hires külföldi termékek. 
Azt lehet mondani, hogy nem ment 
át a köztudatba az a felfogás, a mely 
minden téren és irányban nemzeti dol­
got követel.

Pedig ez is a hazafiság körébe 
tartozik. Nem mindig az az igazi ha­
zafi, a ki nagy hangú frázisokkal dol­
gozik és a német hunczutságát szidja; 
az igazi hazafiság mindenkor a tettek­
ben nyilvánult, nyilvánul és fog nyil­
vánulni ; s nemcsak meghalni dicső a 
hazáért, hanem okosan élni is. Ma, 
mikor gazdasági dolgokért folyik a 
küzdelem az egész világon, mi sem 
maradhatunk a többi nemzetek mö­
gött, a liarczból nekünk is ki kell 
venni részünket, s csak akkor fogunk 
igazán hazafias dolgot művelni, ha 
hazánk anyagi megerősödésén is ket­
tőzött szorgalommal dolgozunk.

Nálunk leginkább hátra van ma­
radva az ipar. Jól tudjuk, hogy pa­
rancsszóra, varázsütésre olyan ipart 
teremteni nem lehet, mint a milyen 
a külföldön fejlődött békés viszonyok 
között, századokon keresztül. Nálunk 
is lassú és biztos fejlődésre van szük­
ség, mert az erőszakolt fejlődés leg­
inkább csak a látszat és külsőség, a 
minek nincs semmi belső tartalma és 
értéke. Nem kívánhatjuk tehát, hogy 
a mi iparunk egyszerre elérje a kül­
föld iparának színvonalát, de igenis 
hathatósan kell sürgetni, hogy a fej­
lődés biztos alapjai rendszeresen le­

rakassanak; s itt az ideje, hogy az 
iparnak, ennek az igen fontos ténye­
zőnek felvirágoztatására mindenki meg­
tegye azt, a mi tőle telik.

A külföldön kifejlett iparágakkal 
itthon egyszerre versenyezni igen ba­
jos, majdnem lehetetlen; de van az 
iparnak számtalan olyan ága, a mely­
nek fejlesztése nemcsak lehetséges, 
hanem szükséges, szinte parancsoló 
kötelesség. A mezőgazdasági termékek­
nek itthon való elkészitese parancsoló 
kötelesség s csupán ennek az egy ipar­
ágnak fölvirágoztatása az anyagi bol­
dogulásnak igen bőven fakadó forrása 
lehet.

Csak arra kell gondolni, mennyi 
munkás kezet foglalkoztat egy kifej­
lődött iparág, mennyivel ke' esebb mun­
kás ember vándorolna ki Amerikába, 
ha itthon tisztességes megélhetési mó­
dot találna, mennyivel emelné a for­
galmat, a vagyonosodást, ha az a 
tömérdek pénz, a mit most külföldre 
küldünk, itthon maradna. De ezt fö­
lösleges bizonyítgatni és erősitgetni, 
mert hiszen mindenki tudja; mindenki 
tisztában van azzal, hogy csak meg 
kellene csinálni, s akkor minden jó 
volna, akkor megszűnnék a panasz és 
a sopánkodás. De sajnos, nincs bennünk 
vállalkozási kedv és szellem. Nem me­
rünk semmibe belevágni, mert hátha 
rosszul üt ki. Es aztán kényelmesek 
is vagyunk. Azt gondoljuk, hogy a 
mi jó volt apáinknak, az nekünk is 
jó lesz, s megvagyunk régi hagyo­
mányainkban boldogtalanul, panasz­
kodva és szegényen. Ha pedig valaki­
ben közülünk véletlenül van vállalko­
zási kedv, s a vállalkozási kedv nyo­
mán meggazdagszik, óh akkor rögtön 
megjelenik az irigység, a gyanúsítás. 
És megint csak ott vagyunk, a hol 
voltunk, idegenkedéssel fordulunk el 
az ipartól, mert az „nem úrnak való 
foglalkozás.“

Bizony ilyen módon a magyar 
ipar sohasem fog fölvirágozni, de még 
akkor sem, ha meglesz az önálló vám­
terület; mert ilyen fölfogás mellett az 
élelmes és vállalkozó idegenek szedik 
le a tejfölt. Hanem igenis a* egyéni 
vállalkozási kedv, a munka erős sze­
retető magától meghozza a gyarapo­
dást, a gazdagodást, h bizony ha 
anyagilag itthon erősödünk, gazdago­
dunk, akkor nem leszünk rászorulva

a külföld ingatag alapon álló vélemé­
nyére, támogatására, hanem önerőnk 
kényszeritőleg fog hatni a külföldre, 
s a tiszteletet, az elismerést anélkül is 
ki fogjuk érdemelni, hogy az idegen 
újságírókat pénzzel kenegessitk csak 
azért, hogy rólunk jót Írjanak. De 
hogy ezt elérhessük, dolgoznunk kell. 
Nem szabad mindent az államtól várni, 
hanem ragadjuk meg magunk a dolog 
végét, azok pedig, a kiknek megvan 
az anyagi tehetségük, adják meg a 
jó példát arra, hogyan kell az ipari 
vállalatokat megteremteni, s ezzel nem­
csak hazafias dolgot művelnek, hanem 
saját vagyonukat is gyarapítják.

Válság II*
Irta: Kirchner József, gépészmérnök.

(Folytatás és vége.)
Felsőbb szakoktatásügyünk reformálá­

sának szükségessége megérett dolog — talán 
még érettebb, mint a most annyira aktuálissá 
lett földtehermentesités kérdése. Valóban so­
kat köszönhetünk az élére állított politikai 
helyzetnek, mert vele és általa azok a kérdések 
merültek tel, a melyek eddig szerény köve­
telésekként húzódtak meg a közgazdaság 
keretében.

Mennyire töltik he a mi felsőbb szak­
iskoláink hivatásukat, láttuk. Megfelelnek-e 
a közgazdasági követelményeknek, szinte 
láttuk. Legyen szabad még eme kérdéseknek 
kiegészítésére a következőkben rátérnem — 
egyúttal szerény javaslataim érdekében a 
mélyen tisztelt szakkörök figyelmét kikérnem.

Megérett, evidens dolog felsőbb szak- 
oktatásügyünk reformálásának szükségessége ?

Nézzük csak !
Vegyük első sorban az óvári akadémiát.
Erről az akadémiáról, a hogy ma áll, 

elmondhatjuk, hogy se fő, se egyszerű gaz­
dasági iskola. Tudjuk, hogy ezen akadémiára 
szóló tanulni ’nyi előképzettség a középiskolai 
matúra. Sokkal nagyobb kvalitású, mint 
amit akár a kassai, akár a keszthelyi in­
tézet megkövetel. S mit látunk ?

Azt látjuk, hogy ennek daczára ez az 
akadémia nem ad nagyobb, felsőbb kvalifiká­
ciót, mert akkor nem volna mindegy vala­
mely uradalomra nézve az, hogy intézői 
akadémikusok vagy egyszerű gazdasági is­
kolát végzetttek.

Ez nem természetes!
Miért követelünk speciálisan az óvári 

akadémiára matúrát ? Ez még magában nem 
emelheti eme intézetnek tudományos színvo­
nalát. S ha már a tanulmányi előképzettség 
sorába a matúrát odaiktatjuk, — annak a

* E közleménnyel befejeztük ez általános fel­
tűnést keltő czikksorozatot. — Számítunk azonban 
kiváló munkatársunknak kilátásba helyezett ily irányú 
közleményeire. A szerk.
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főiskolának igazán főiskolai, egyetemi ran­
gúnak kell lenni.

Az óvári akadémiának tehát mielőbb 
egyetemi jelleget adjunk.

Azonban! Korántsem domborodjék ki 
ez a jelleg külsőségekben, •— liánéra igenis 
az akadémián már meglevő, vagy még meg­
alakítandó tanszékek európai színvonalában, 
így és csak igy kerülhetnek ki ezekből a fő­
iskolákból azok a vezető elemek, a melyek a 
magyar gazdasági politikai jövendő nagy 
kérdéseiben irányító tényezőkként fognak 
szerepelni tudni.

Mert akár a szorgalomnak, akár a 
tehetségnek doktori czimekkel való honorá­
lása, valóban csak akkor emeli akármelyik 
főiskolának tudományos színvonalát, ha az 
minden tekintetben kiérdemelt.

A doktori czitnek osztogatását tehát — 
tekintettel, hogy legközelebb az állatorvosi 
főiskola és az óvári akadémia is megkapnák, 
a legszűkebb határok közé kell szorítani.

Honoráljuk vele sok éves tanulmányo­
zások hasznos és jeles fáradozásait -— vagy 
a tehetségnek alkotó munkáját, de ne a 
lexikoni ismereteket, se a sablon határain 
belül mozgó iskolai tudásokat, — a miket 
az élet sója még meg sem sózott.

Ne szolgáljunk rá arra a külföldi vádra, 
hogy Magyarországban csak diploma-gyárak 
vannak, de nem iskolák, melyek az életnek 
nevelnek.

A legutóbbi napok eseményei között 
foglalt helyet egy másik szakiskolánk refor­
málásának a terve.

A selmeczbányai m. kir. bányászati 
és erdészeti főiskoláról van szó.

A szakkörök végre belátják azt, hogy 
az ezen főiskola kebelében alakult három szak­
osztálynak, u. m. a bányamérnöki — a fém 
és vaskohászati szakosztálynak, meg az erdő­
mérnöki szakosztálynak egymás mellett semmi 
értelme nincs.

Az egyik, a bányászati, tisztán technikai, 
a másik, az erdészeti inkább gazdasági karak­
terrel bir. Egy pár tantárgyon kívül semmi, 
de semmi nincs, ami őket egybekötné.

Vannak, a kik amellett állanak, hogy 
a bányászati főiskolát műegyetemi rangra 
kell emelni, mások az egész főiskolát Pestre 
akarják áthelyezni.

Selmecz városa nem adhatja azokat az 
előnyöket, amiket a főváros, — argumentál­
nak az utóbbiak.

Helyes és igaz !
De ez az argumentum nem elégíthet 

ki bennünket!
Elismerjük azt, hogy fővárosunk elő­

nyöket nyújthat — a szórakozások terén — 
de már a mi a komoly stúdiumot illeti — 
nem vitathatja el senki sem, hogy erre meg 
Selmecz előnyösebb.

Mik is lehetnek tulajdonkép azok a 
budapesti előnyök, amelyek ezen főiskolának 
tanulmányi ügyeire jelentékeny befolyással 
lennének?

Van nekünk sokkal nyomosabb érvünk, 
amely amellett szól, hogy' ezt a főiskolát 
Selmeczbányán igenis, meg kell hagynunk. 
Rá kell erre jönnünk, ha a kérdést nem 
tisztán paedagogiai, de nemzeti szempontok­
ból is megvilágítjuk.

Az a 300—400 lelkes akadémikus ma 
a magyarság képviselője és védelmezője 
Selmeczbányán a nemzetiségi, jelesen a pán­
szláv törekvésekkel szemben. Nekünk Buda­
pesten ezekre az újakra semmi — annál 
D*£y°5b szükségünk van Selmeczbányán.

Vagy nem hazafiatlan, háladatlan cse­
lekedet volna-e e városnak gazdasági életé­
ből most egyszerre, hirtelen kikapcsolni azt 
a iészt, mely annak virágzó fejlődésével szer­
ves szoros összefüggésben áll V

Az erdészeti főiskolának Selmeczen kell 
maradnia.

A bányászatnak és a kohászatnak szo­
ros összefüggése a műegyetemi tanulmányok­
kal amellett érvel, hogy ezeket a szakosztá­
lyokat át lehet tenni a technikára. De nem 
szükséges, — hogy ezekből a szakosztályok­
kal egy második műegyetemet kovácsoljunk 
össze.

Térjünk át végezetül legfelsőbb szak­
iskolánkra, a kir. József-műegyetemre.

KÖZÉRDEK

Technikánkon örökös a panasz a miatt, 
hogy a hallgatóság agyon van terhelve. 
Majdnem minden megnyitó beszédben hall­
juk ezt a rektor uraktól.

Hát ez nem csoda!
Amennyi tantárgy egy-egy szakosztály 

keretében van, fele untig elég volna részletes 
tárgyalásokra.

A másik nehézség a mathematika.
Ez nem kis akadályt gördít a techni­

kusok elé. Négy semester rövid idő arra, 
hogy ezzel a hatalmas és nehéz anyaggal 
valaki megbirkózhassék. De hát időben kötve 
vagyunk, a felsőbb mathematikát eltörölni, 
de még csak redukálni sem lehet, lévén a 
műszaki tudományoknak fundamentuma.

Segíteni ezen a nehézségen csak úgy 
lehet, ha középiskoláinkban — különösen 
szól ez a gimnáziumokra — különös súlyt 
helyezünk a számtanra. S a mint azt az épen 
most nálunk időzött Klein güttingai egye­
temi tanártól hallottuk, már középiskoláink­
ban be kell hoznunk olyan fogalmak ismer­
tetését, melyek a technikán részletes tárgya­
lások anyagát képezik. így a differenciál és 
integrál számítások fogalmait.

A hallgatóság túlterhelésének nehézsége 
egyszerűen elesnék, ha a tantárgyak számát 
redukáljuk, vagy pedig a tanulmányi időt 
négy évről felemeljük öt évre.

Az utóbbi megoldás rationális megoldás 
nem lebet.

A tehernek mód és időbeni könnyítése 
mit se változtat annak nagyságán és mérté­
kén. Könnyen meglehet, hogy pár évtized 
múlva kevésnek fog bizonyulni az öt év is.

Redukálni kell tehát a tantárgyak szá­
mát !

A műszaki tudományoknak megcsonkí­
tása, avagy megrövidítése nélkül ez csak 
egyetlen egy utón lehetséges: Egy új szak­
osztálynak a felállításánál, a minek szük­
ségességéhez az előadottak alapján kétség 
nem fér.

Ez az osztály lenne pedig a gazdasági 
szakosztály.

Jelesen pedig a gépészeti szakosztálytól 
elvennénk a következő tantárgyakat: a malom-, 
a fa-, a papír- és szövőipart. Ezek helyett 
beható és részletes tárgyalások anyagát ké­
peznék a calorikus és motorgépek és a 
ma már annyira fontos elektrotechnika.

így az uj gazdasági szakosztály kere­
tében sorakoznának a malomipari, a faipari, 
papíripari és szövőipari tanszékek, továbbá a 
mezőgazdasági géptan, a szőlészeti-borászati 
és tejgazdasági géptan.

Emeljünk külön szakosztályt a gazda­
sági iparágak részére. Amennyire a hazai 
vegyészet megérdemli ezt a technikán, annyi 
alapon talán jogosult a külön gazdasági 
szakosztály felállítása is.

Erősen hiszem, hogy Magyarország 
gazdasági kibontakozásának legsürgősebb elő 
munkálatai ezek lehetnek. Magyarország 
számára kiváló produktiv szellemi erőket 
kell nevelni, addig az önálló vámterület se 
sokat lendít rajtunk. Ezt a válságot, ezt a 
visszás és kárhozatos állapotot főldtehermen- 
tesitéssel, progresszív adóval, önálló vámmal 
stb. egyéb sokat ígérő jelszavakkal megoldani 
nem lehet.

Meg kell gondolnunk, hogy földet mivelő, 
a föld erejéből élő nemzetek vagyunk ! E 
téren tehát, a mikor életkérdésünkké válik 
az, mennyire vagyunk ügyesek, erősek és 
értelmesek a földünkben rejlő termő erőknek 
minél nagyobb fokú kihasználásában, nem 
lehet a régi idők álláspontján megmaradnunk.

Uj idők szellemeinek kell áthatnia Ma­
gyarország felsőbb szakoktatásügyét.

V ajta, 1905. október 24.

VÁRMEGYE.
A Jegyzői nyugdíj választmány Illése.

A tolnamegyei községjegyzői nyugdíjalapra 
felügyelő választmány október hó 25 én és 
26-án a jegyzők érdekeire kiváló nagy fon­
tossággal biró ülést tartott, melyen Simontsits 
Elemér várni, főjegyző elnöklete alatt Kurcz 
Vilmos árvaszéki elnök, Örffy Lajos, dr. ///'/•-

1905. október 28.

ling Ádám, Kerbolt István, Erdős Gábor, 
Várkonyi Iván és Illés Gyula felügyelő 
választmányi tagok, úgy Klimes Antal hö- 
gyészi jegyző, mint a tolnamegyei községi 
és körjegyzők egyletének jegyzője vettek 
részt. A felügyelő választmány jegyző tagjai 
már 24-én este értekezletet tartottak, 25-én 
pedig a választmányi ülés megkezdése előtt 
tisztelegtek a vármegyei főjegyző urnái, a 
mikor is Kerbolt István, mint a megyei 
jegyző-egylet elnöke átnyújtotta ezen egy­
letnek a községi jegyzők magánmunkálati 
díjszabásának módosítására irányuló kér­
vényét, melyre nézve a vármegyei főjegyző 
ur legjobb akaratú támogatását Ígérte azzal, 
hogy a kérvényt a november 7-én tartandó 
törvényhatósági bizottsági ülésen tárgyalás 
alá fogja boesájtani abban az esetben, ha 
az, a községi szakosztály által akkorra kellő­
képen előkészíthető lesz. A jegyzői nyugdíj­
alapra felügyelő választmány október 25-én 
a tárgysorozatba felvett következő ügyeket 
intézte el: Várkonyi Imre gyünki jegyző, 
Mess József mázai s.-jegyző, Németh L. 
magyarít esz ii jegyző, Weltner Dániel nagy­
székely! jegyző, Brogli József mázai kör­
jegyző, Keszler Károly kányái jegyző, Hal­
mai Emil hogy ész i s.-jegyző, Nagel János 
hőgyészi s.-jegyző, Wágner József várdombi 
jegyző, llesz Lajos külesdi jegyző, Somogyi 
Vilmos bedegi s. jegyző, Csukly Gyula re- 
gülyi s.-jegyző, Ab bay György dunaföldvári 
Írnok, Bauer Károly dunaföldvári írnok, 
Stokinger János kocsolai s -jegyző a község 
jegyzői nyugdíj alapba felvétettek, illetőleg 
a javadalmukban beállott változás figyelembe 
vétetett. Ifj. Rumi Imre izményi s.-jegyző 
kérelme pótlásra visszaadatott. Steib Mihály 
döripatlani jegyző kérelme, mint tárgytalan 
mellőztetett, mert a nyugdíj alap tagjai közé 
már 1904. évben felvétetett. Özv. Sebestyén 
Imréné temetkezési segély iránti kérelme 
elutasittatott. Hebrong Mihály hátai s.-jegyző­
nek fizetés halasztás adatott és nősüiésének 
bejelentése tudomásul vétetett, 5°/o os járulék 
kivetése mellett. Czéh Ferencz dombóvári 
jegyző kérelmének hely adatott. Várkonyi 
István kérelme elutasittatott. Rode Anna 
nevelési pótléka beszüntettetett. Varga Kál­
mán neveltetési pótléka önkéntességi évére 
is folyósittatott. Körtvélyesi László gyönki 
községi Írnok nem vétetett fel a nyugdíj 
alap tagjai közé, mert nem kérte felvételét, 
csak a főszolgabíró jelentette be megválasz­
tását. Néveri Árpád f. ireghi, Lágler S. 
n agy szók oly i, Scherer Gy. tamásii, Blochin- 

1 ger E. tamásii jegyzők azon kérelmükkel, 
hogy az állam által kiegészített fizetésük 
után vétessenek fél a nyugdíjalapba, elutasit- 
tattak, mert ezen emelés figyelembe vételére 
jogerős szabályrendelet még nincs. Özv. Ko- 
váts Sándorné előbb özv. Puskás Jánosné 
kérelme, hogy első férje után megszavazott 

I nyugdija újból folvósittassék, elutasittatott.
Ezek elintézése után a választmány a 

község-jegyzői nyugdíj-szabályzat módosítása 
czéljából a tolnamegyei községi és körjegyzők 
egylete által készített szabályrendelet terveze­
tet vette tárgyalás alá, hogy a november 7-iki 
törvényhatósági bizottsági gyűlésre előkészítse.

Ezen szabályrendeletből kiemelendők a 
következők:

1. A rendszeresített állásban levő al­
jegyzők, segédjegyzők és községi Írnokok is 
kötelezüleg tagjai a nyugdijegy esti létnek.

2. A nem rendszeresített állásban, — 
de jegyzői irodában eltöltött idő is beszámit- 
ható 10 évre visszamenőleg, — ha a megfelelő 
járulék befizettetik.

3. A községek járulékát 6 fillérről 8 
fillérre emelték.

4. Az ezután a községek által meg­
szavazandó uj személyi pótlék csak a vár­
megye törvényhatóságának jóváhagyásával 
számi tható be a nyugdíjba.

5. A nyugdíj csak szünetel, ha beteg­
ség miatt valaki nyugdíjaz tátik, vagy vég­
kielégítést kap. Ha ismét szolgálatba lép s 
a végkielégítést visszafizeti, újból igényt tart­
hat a nyugdíjra.

6. Ha más megyében, vagy más hiva­
talba lép, nyugdija szünetel s nyugdíj igénye 
feléled, amint újabb hivatalába is nyugdij- 
képes lesz.
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7. A nyugdíjra való igény nem vesz el 
a fegyelmi eljárással; csupán csak vétkes­
ség esetén.

8. A nyugdíj elvesztésére nézve a vár­
megyei tisztviselői nyugdíj szabályzatot vet­
ték alapul.

Ezeket a változtatásokat Simontsits 
Elemér várni, főjegyző javaslatára fogadták 
el. Ezenkívül Földvári Mihály fölevéltárnok, 
mint a nyugdíj választmány előadójának ja­
vaslatára elfogadták, hogy

9. Nemcsak a fiú, hanem a leányárvák 
is részesülnek neveltetési kegydijban a fel­
sőbb iskolákban.

10. Végül az özvegyek, ha másodszor 
férjhez mennek és ez a férjük is meghal, az
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A választmányi ülés rövid megszakí­
tással 25-én este Va 7 óráig, majd 26-án 
d. e. 9 órától a délutáni órákig tartott.

VÁROSI ÉLET.
TIsztvlaelŐTálasztás. Szekszárd r. t. 

város képviselő testületé f. hó 30 án d. e. 
9 órakor ülést tart. Ezen ülésen töltik be 
a főjegyzői, valamint a mérnök-számvevői 
és az állatorvosi állásokat, igy aztán teljes 
lesz a városi tisztviselők száma.

Az nj főkapitány. Az uj főkapitány 
megkezdte hivatalos működését s úgy látszik 
van érzéke a sürgős és szükséges teendők 
mielőbbi életbe léptetése iránt. így a Szek- 
Bzárdon oly gyakori csend és rendháboritás 
megakadályozása érdekében a következő 
szabályrendeletet dolgozta ki : Aki illeték­
telenül a város területén, tereken, utczán, 
utakon és általában a szabadban az éjjeli 
vagy nappali nyugalmat háborító zajt, aki 
viselkedésével csődületet, nyilvános helyen 
verekedést, lármát idéz elő, durván szitko­
zódik vagy viselkedésével botrányt okoz, 
aki a nyilvánosság jellegével biró helyek 
nyílt vagy zárt helyiségeiben a közrendet 
vagy mások élvezetét háborítja, vagy egyes 
személyeket közbotrányt okozó cselekmények 
által megsért, aki a gyalog közlekedésre 
szánt utat minden ok nélkül elállja, amennyi­
ben cselekménye a fennálló törvényekbe 
vagy szabályrendeletekbe nem ütközik, ki­
hágást követ el és az 1901. évi NXV. t.-cz. 
23-ik §-ában megjelölt czélokra fordítandó 
40 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, a 
pénzbüntetést képező összegnek behajthatat­
lansága esetén pedig az 1879. évi XL. t.-cz. 
22. §-a értelmében megállapítandó elzárással 
büntetendő. Kihágási esetekben elsőfokulag 
Szekszárd r.-t. város rendőrkapitánya, másod­
fokúig a vármegye alispánja, harmadfokú­
ig a m. kir. belügyminiszter bíráskodik.

HÍREK.
Rigmus a hétről.

Csirip, csirip — csipog egy veréb,
Akarták, tehát ismét itt a hét:

Nem kezdem Pesttel, mert a vége — Bécs, 
Inkáob egy szuszra ki, Párisba mék,
Onnan Londonba, majd Berlin felé:
— Már megint háborog a: Revanch-Pelé' . . . 
És idehaza nyirkos, őszi nap,
Az ember folyton csak ködöt harap,
Mintha hizlalnák, a csepp oly kövér . ..
— Az államkassza csak az — ösztövér!
Azt mondják, ritkul, fogytán a garas,
Érzi nemsoká Tolna — Fogaras.
Lyukas az ország kis lajbi zsebe,
Maholnap nem lesz benn, fabatka se . . . 
Nincs isko ára, koplalj tisztikar,
Kezdd a szenvedést, nagyszájú magyar . . .
És a honatyák f! az már más beszéd,
Nekik kidukált négy hónapra még 1 
Vivát, bravó, megmentve a haza :
A legélkesebb négyszáz — jól laka!

Hopp, de bocsánat eme szavakért,
Utánoztam csak a — »borotva-élt*,
Amely kicsorbult, s haj, örökre már,
Az eszem, toliam, jó Barlhára jár.

A tisztelt Háznak szokott szavaként:
Nem kívántam én sérteni »egyént« —
De igy csipkedett s osztott ő — halált —
— És . . . és : bi: sokszor szeg fejet tatáit . . .

De a »legújabb« oldalamba fúr :
Megjött Bonyhádra, ki f hát — Baneth úr . . . 
Van-e, a ki még nem hallá nevét ?
Bérczy bérez s völgyön űzte szerteszét:
Ö forditá a hires Zeysigot,
De kit meg Zeysig sárba — fordított . . .

S hogy Lujza válik, már régi dolog,
De csak most tudtuk meg, mi magyarok:
— {Mert elárulta ördöngős Soma,
Immár az »udvar* nagy prókátora), —
Hogy a fenség csak bennünk hisz, semél . . .
— Hohó, hát megint arról fű a szél ?
Óh, jó magyarom, igy volt, igy leszen :
Bej ven, kiáltsd hát : vitám, sangvinem ...

S nagy szenzácziót kelt a Prielle eset:
Elméje gyönge, szól a kereset,
Pedig tán szive volt a gyönge csak,
Óh, nemsokára hozza majd a lap,
Éides bosszút áll a jó »nagymama« :
— Férje nem lesz, csak — fogadott He , . .

Tudnék kirázni hirt még ezerel :
Vészi is tészi . . . s megvágták Herczeget,
De féltem orrom, int idők jele:
Politikába ne üssük bele . . .
Az ország után, jöjj hát városunk, 
Szenzácziónk nincs, hej, de van — sarunk, 
Vagy szenzáczió ennél szebb, lehet ♦:
Ölbe viszik — ugatni az ebet!
S ha úri dáma ki, utczára lép,
London lefőzve, kérded, hogy mikép ? 
Kinézheted ott százszor szemedet :
Nem látsz ennyi — tésdszaiag rendjelet . . . 
Mert járdánk nincs már, sár az, vízözön,
Szent ég : mi lehet most a Sárközön ?
Vagy nincs is Sárköz már egyáltalán ?
Ránk szakadt tán egy égi óceán ? !

Hopp, de készül már az uj trotoár,
Korzónk is lesz, de eszembe mi jár ? :
Deák Ferencznek hires papucsa,
Mellyel meglepte egyik kis húga.
Óh, az a papucs csinált galibát :
Deák vett hozzá mindjárt uj ruhát,
Az uj ruhához kellett uj bútor.
Bútorhoz uj ház, s ehhez uj fasor . . .
S mindezt okozta egy kicsiny papucs —
Óh bár csak járna Szekszárd is csak úgy !
Még meg sincsen a Izorzó-trotoár,
Kell hozzá s lesz is, széu ivlámpa már,
Ehhez meg illik vasúthoz ki, ut,
S az uj úthoz kell: egész uj vasút,
Az uj vasúthoz meg kell: forgalom :
A troloárra még több szeladon,
Sarokra hordár és dajka sereg 
S dajkához dukál: huszárezetfed/
Vagy szorultságból jó baka s tüzér —
S Szekszárd, mint Phönix, uj életre kél !
— Mit tesz egy papucs, azaz trotoár t!
— Csakhogy mindez oszt' meg is vóna már !

S hátra mi van még?: tessék, már havaz,
De nem a bankó, pedig kéne az,
Kell fa, petrolis, egy Us zsírozó 
És minden háznál van egy-két síró,
Ha nem is baba, bálozó leány,
Kinek ruha kell s gombos lakktopán,
Mert megkezdődött im a tea-zsúr,
Jól mulatott ott, mondják, minden ár,
A jókedv pezsgett, csakúgy tombola,
Még tánczoltak is ... és volt tombola . . .
Óh, bámulatos a gyönge női szív,
Síró nyomorral szembeszállni hív, 
Fegyvertelenség az ő fegyvere,
Gyöngédségében van az ereje —
Ha soká igy tart, nem lesz itt szegény,
— Majd csak eltartjuk egy kis — hesbetén ...

Csirip, csirip, csipog egy veréb:
Viszontlátásra, hogyha jő a — hét!

GYUTACS.

— A törvényszék uj jegyzői. A m. kir. 
igazságügy miniszter Wagner Andor és Vé­
gess Ferencz dr. szekszárdi kir. törvény- 
széki aljegyzőket a szekszárdi kir. törvény­
székhez jegyzőkké nevezte ki. Örömmel 
konstatáljuk, hogy törvényszékünknél ha las­
san is, de még is csak megindult az érde­
mes emberek előlépése.

— Aranymise. Fehér Márton szentferencz- 
rendi szerzetes ötven ér: lelkészi működése után 
ez év október hó 19-én mondotta el aranymi 
sej ét Budapesten, a rend templomában. A 
jubiláns tulajdonképpen Hidján, illetve Szed­
resen működik mint lelkész, a hol Bezerédj 
Pál és Andor birtokosok a kegy urak. Sokan 
fogják tudni, hogy Fehér Márton már 47 
évet töltött Hidján és éppen ez emelte az 
ünnepet, midőn jubileuma után múlt vasárnap, 
vagyis október hó 22-én a hidjai kápolnában 
végezte az isteni tiszteletet. Minden oldalról 
a legmelegebb szívélyességgel halmozták el 
az agg jubilánsot, ki igazán méltó tagja az 
országszerte népszerű szent Ferencz-rendnek. 
Általános szeretetet és tiszteletet érdemelt ki 
mint Isten szolgája azon működésével, melyet 
mindenkor a mély vallásosság irányított. 
Hitoktatásai igazán szívből eredtek és meg 
is találták az utat a hívők szivéhez. Egyúttal 
mint tanitó is működött majdnem 40 évig 
és ezen a téren szintén elévülhetlen érdeme­
ket szerzett. Nemzedékeket nevelt fel, kiket 
egyformán oktatott az isteni félelemre, a 
felebaráti és a hazaszeretetre. Ezen áldásos 
és igaz keresztény szellemtől áthatott műkö­
désével biztosította magának előbbi úrnője, 
néhai özvegy Bezerédj Istvánná becsülését 
és elismerését. Ezzel érdemelte ki jóindulatú 
barátságát azon sok előkelő férfiúnak, kik 
régi idők óta el szoktak látogatni Hídjára. 
Ezen férfiak között voltak: Burtal György, 
Horváth Mihály püspök és történetiró, 
Gyükig Pál. Sőt még Deák Ferencz is 
mindig szívesen találkozott a sok tekintet­
ben eredeti hidjai pappal. Az agg lelkész 
iránti szeretet, tisztelet és ragaszkodás lélek­
emelőén megnyilvánult külsőleg is, amennyi­
ben ezen vasárnap a hidjai kápolna virág­
díszt öltött. A hidjai és a jegenyési gazda­
ságból az összes cselédség és Szedres köz­
ségből annyian jöttek az isteni tiszteletre, 
hogy a kápolna előtti tér is zsúfolásig meg­
telt. Isteni tisztelet után több illustris ven­
dég ebédre jött össze a kastélyban, mely 
alkalommal a házigazda köszöntötte fel a 
jubilánst. Saját és a nép nevében köszönetét 
mondott soha nem fáradó lelkes és áldásos 
működéséért és kérte a Mindenhatót, hogy 
még számos évekig tartsa meg e derék fér­
fiút a hidjai második családjának és mind­
azoknak, a kik megtanulták őt szeretni és 
tisztelni.

— Tiszti orvosi vizsga. Dr. Kovács 
Rezső dombóvári orvos, a gyermektelep fel­
ügyelő orvosa e napokban Budapesten ki­
tűnő eredménnyel tette le a tiszti orvosi 
vizsgát.

— Lakoma Ács Vendel postafelügyelő 
tiszteletére. Megemlékeztünk már Acs Ven­
del szekszárdi m. kir. postafőnöknek meg­
érdemelt előléptetéséről. Most arról értesü 
lünk, hogy a főnökéhez ragaszkodó posta- 
hivatal tisztikara s az előlépetthez közelebb 
álló jóbarátok és tisztelők barátságos lakoma 
rendezésével is kifejezést adtak iránta való sze- 
retetüknek és őszinte tiszteletüknek. A sikerült 
lakomán az első felköszöntőt mint szolgálatra 
legidősebb, Zarubag Antal szállító posta mester 
mondta az ünnepekre, mig ennek nejét Éber 
Márton nyug. tanitó köszöntötte fel. Majd a 
tisztikar nevében, mint rangidősebb Valdman 
Antal p. t. főtiszt mondott tartalmas és 
emelkedett szellemű beszédet. Vázolván a 
postai terhes szolgálatot, különösen kiemelte 
az előlépett Ács Vendel főnök kiváló szor­
galmát, pontosságát s nagy szakavatottságát 
s a tisztviselőkkel szemben mindenkor tanú­
sított atyai jó indulatát, biztosította egyúttal 
őt ragaszkodásukról és szeretetükről. Ács 
Vendel postafőnök, hálásan köszönte az ová- 
cziót s válaszában meleg szavakkal emléke- 
kezett meg Opris Péter posta és távirda 
igazgatóról, kit a tisztikar egyhangú elhatáro­
zással még az éj folyamán táviratilag üdvö­
zölt. A társaság a legvidámabb hangulatban 
a késő éjjeli órákban oszlott szét.

-— Két uj törvényszéki jegyzői állás.
Hazslinszkg Géza az uj törvényszéki elnök 
rövid itt léte alatt is tájékozást szerzett már 
a szekszárdi kir. törvényszéki jegyzői kar 
végtelen lassú, mondhatni szánalmas előlépési 
viszonyairól s ennek az eredménye az, hogy 
az igazságügyi miniszter újabban 2 rendes
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törvényszéki jegyzői állást rendszeresített a 
törvényszéknél. Vágner Andor és Véges 
Ferencz dr. törvényszéki jegyzők már ezekre 
az állásokra léptek elő.

— Az uj pécsi püspök. A hivatalos 
lap tegnapi száma, — mint lapunk zárta­
kor olvassuk, — végre meghozta a pécsi 
püspök kinevezését, — A király csakugyan 
Zichy Gyula gróf, Bulcs melletti szent Már­
tonról nevezett czim/etes apátot, pápai ka­
marást nevezte ki a pécsi egyházmegye püs­
pökévé. Az uj püspök kinevezését örömmel 
fogadja mindenki s nagy várakozással tekint 
hazatias tevékenykedése elé. — Üdvözöljük 
a pécsi egyházmegye uj főpapját,

— Eljegyzés. Schivirián József szek­
szárdi áll. főgimnáziumi tanár eljegyezte 
Szekszárdon Klieber Böskét, a szekszárdi bel­
városi róni. katholikus egyház köztisztelet­
ben álló kántorának, Klieber Györgynek és 
nejének szül. Rausz Gizellának leányát.

— A központi szolgabirói állás. A köz­
ponti járási egyik szolgab.rói állás betöltése 
a jövő hó 7-iki közgyűlésen lesz. Hogy a 
jelölt személyére nézve megállapodjanak, az 
alább felsorolt bizottsági tagok e hó 29-ére 
a központi járás többi törvényhatósági bízott 
sági tagjait értekezletre hívták össze. Kör­
levelük a következő: A folyó évi november 
hó 7-én tartandó őszi közgyűlés tárgysoro­
zatának 5. pontja szerint a központi járás 
azon szolgabirói állása, melyet jelenleg Hagy- 
mdssy Zoltán tb. szolgabiró helyettesit —- 
választás utján véglegesen be fog töltetni. — 
Miután ezen szolgabirói állás központi járá­
sunk érdekeit közelről érinti, szükséges, hogy 
a megválasztandó egyén személyében egy­
öntetűen foglaljunk állást és megállapodá­
sunkat vármegyénk többi járásaival közöl­
vén : azoknak méltányos és jóakarata támo­
gatását is megnyerjük. — Felkérjük tehát 
a központi járás törvényhatósági bizottsági 
tagjait, szíveskedjenek e czélból f. évi ok­
tóber hó 29-én délelőtt 10 órakor a Szelt szárd 
város tanácstermében megtartandó értekez­
leten minél számosabban megjelenni. Kelt 
Szekszárdon, 1905 október 24-én. Boda Vil­
mos, Leopold Sándor, Török Béla, Nagy 
György Hangonyi, Szondy István, László 
Lajos, dr. Steiner Lajos, Kiss Károly, Bodnár 
István, Szeghy Sándor, dr. Szászy Endre, 
dr. Szilly Géza, Tenczlinger Lajos, Tencz- 
1 inger István, Horváth József, P. Deák Jó­
zsef, Paprika János Horváth, Balázs M. Já­
nos, Ivánics István, B. Varga János, Mózes 
János, N. Zsikó Péter, Zsikó János, Zsiltó 
Mihály, Asztalos Péter, Bénák János, Mayer 
Alajos, Taffuer János, Szél Gáspár, Takaró 
István, Návay Emil, dr. Pirnitzer Béla, 
Stann István, dr. Beöthy Károly, Leicht 
Lajos, Nagy János Prantner, Siposs Márton, 
Ujj János, Füglein Márton.

Esküvő. Levág Nándor zombori 
tanító e hó 24-én délelőtt lépett házasságra 
Kökény esi Józsa kisasszonynyal, Kökény esi 
József vármegyei Írnok leányával, Szelt.szár- 
don. A polgári egybekelés után az ifjú pár 
a belvárosi rém. kath. templomban részesült 
egyházi áldásban.

Guthardt Ignácz, a Molnár-nyomda 
papirüzletének vezetője, november hó 15-én 
esküszik örök hűséget Heller Jolán kisasz- 
ezonynak, Heller Simon döbröközi nagy­
vendéglős leányának az ottani izr. templomban.

— Gyógyszertár eladás. Eibeck Ödön 
gyógyszerész eladta budapesti gyógyszertá­
rát Lac/á/íf/j Zoltán gyógyszerésznek 122500 
írtért. A gyógyszertár átadása november 
3-án lesz. Eibeck gyógyszerész pedig visz- 
szahurczulkodik Konyhádra s nemsokára 
ismét kezelésébe veszi ottani gyógyszertárát 
amelyet jelenleg Ihrigh Károly gyógysze­
rész bérel.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügy mi- 
mszter Honin Árpád pénzügy igazgatósági 
számgyakornokot — kinek állását önkéntes­
kedése alatt mással töltötte be, Szekszárd­
iul Rimaszombatba helyezte át.

Halálozás. Eelső-eőri Nagy Istvánt 
és nejét szül. bilkei Pap Máriát nagy csapás 
érte. 9 éves kis leánykájuk e hó 22 én várat­
lanul elhunyt. A kedves kis halottat Dombo- 
várott e 24-én délelőtt a közönség általános
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részvéte mellett kisérték ki utolsó útjára. A 
lesújtott szülők a következő gyászjelentést 
adták ki: Alulírottak úgy a maguk, mint a 
kiterjedt rokonság nevében fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatják drágaságuknak, édes 
kis lányuknak, Bözsikének élete 9 ik évében 
rövid, de kínos szenvedések után t. évi ok­
tóber hó 22-én délután 3 és fél órakor tör 
tént gyászos elhuny tát. A boldogult kis an­
gyal hült tetemei f. évi október hó 24-én 
délelőtt 11 órakor fognak az ágostai hitval­
lású evangélikus egyház szertartásai szerint 
beszenteltetni s a dombóvári egyesült protes­
táns egyház sirkertjébeu örök nyugalomra 
helyeztetni. Dombóvár, 1905. évi október hó 
22-éu. Áldott legyen emlékezete! Felső eőri 
Nagy István és neje sz. bilkei Pap Mária 
mint szülők. Felső eőri Nagy Barnabás és 
Pistika mint testvérek. Özv. Felső-eőri Nagy 
Jánosné sz. Tóth Riza, özv. bilkei Pap 
Lujosné sz. szenczi Fördős Etelka mint 
nagyszülők.

— Villanyvilágítás a kir. törvényszéknél.
A villanyvilágítás bevezetésével úgy a kir. 
törvényszéknél, mint a törvényszéki elnöki s 
főügyész helyettesi lakáson elkészültek. Leg­
közelebb még a törvényszéki épület folyosóit 
látják el villany világítással.

— Ajándék a rabsegélyző egyletnek.
I Mager Antal a szekszárdi rabsegélyző egy­

letnek 10 koronát adományozott.
— A Dunántúli Közművelődési Egyesü­

let szerdán délután ülést tartott Rákosi Jenő 
elnöklésével Budapesten, a melyen részt vett 
Dőry Pál Tolnamegye alispánja is. Sajnálat 

j tál vette tudomásul a választmány, hogy 
Széli Kálmán diszelnük és Pallavicini Ede 
őrgróf, elnök az ülésen jelen nem lehettek. 
Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter leiratát, melyben közli, hogy az 
egyesület egyik legrégibb óvóját, a fejér- 
megyei tárnokit 1906 tói kezdve állami 
kezelésbe veszi át, örvendetes tudomásul 
vette a választmány Iglódi Lenke szaári 
óvónőnek 50 korona rendkívüli jutalmat 
szavaztak meg. Bemutatták a Múzeumok és j 
Könyvtárak Országos Tanácsának átiratát, 
melyben tudomásul veszi az 1905. évre meg­
szavazott 3600 korona állami segítség el­
számolását, a mely összegből a még rendel­
kezésre álló 620 koronából a következő 
helyeken állított föl könyvtárakat: Tatabánya, 
Muraszombat, Ógyala, Tardos, Aranyos és 
Igái. Az egyesület fontos hazafias föladatai 
iránt való nagyobb érdeklődés megnyilatkozása­
képp örvendetes jelentéssel szolgált Rákosi 
Jenő; bejelentette ugyanis, hogy Tallián 
Gyula Somogymegye főispánjának lelkes ági- 
tácziója folytán a csurgói, somogycsiirgói, 
a barcs-dráwavidék a tabvidéki takarék- 
pénztár s a barcsi sertéshizlaló részvény- 
társasáig 200 koronás alapítványt tett, Fiáth 
Pál báró fejérmegyei főispán utján pedig a 
székesfejérvári kereskedelmi bank tett 200 
koronás alapítványt, az adonyi takarékpénz­
tár pártoló, a dunapentele-ráczalmási taka­
rékpénztár rendes tagul jelentkezett. Rajtuk 
kívül is többen léptek' be. Egy nagyobb 
alapítvány érkezett, a mennyiben Sambia 
József (Solymár) honosítása alkalmából 250 
koronát adományozott a D. K. E. czéljaira. 
Tárgyalta a választmány a D. M. K. E. j 
indítványát a görög keleti magyar egyház 
létesítése iránt, valamint az Országos Nem­
zeti Szövetség átiratát a népiskolai oktatás 
reformja iránt, végül Csépui Jenő számtaná- 
cbos tett jelentést a tárgy sorsjáték húzásának 
előkészítése dolgában. A sorsolás november 
11 én este nyolez órakor lesz a VII. kerületi 
elöljáróságon. A húzás órájáig egy koronáért 
vásárolható sorsjegy a kigyó-téri királyi 
palotában és az Andrássy-ut 1. száma alatti 
helyiségben.

A tisztviselőtelep. Sok viszontagság 
után fölépült a tisztviselőtelep egy része s a 
tulajdonosok fele belé is költözött az uj ! 
házakba. Annak idején a város is megígérte 
hogy a világításról és a felvezető utcza ki­
kövezéséről gondoskodni fog. Most azonban 
a város vonakodik az Ígéretet teljesíteni s a 
beköltözött lakók abba a kényelmetlen hely­
zetbe kerültek, hogy a hivatalokat alig tud- j 
ják megközelíteni, vagy ha ők át is tudják 
gázolni a feneketlen sarat, gyermekeik nem

juthatnak el az iskolákba. Ugyancsak igy 
van a világítással is Fölállítottak három 
szomorúan pislogó petróleumlámpáét, de nincs 
benne semmi köszönet, mert a lámpások 
vagy nem világítanak, vagy hu világítanak 
>si oly gyarló fényt árasztanak, hogy bizony 
igen bajos az eligazodás Hiszen ha nem is 
alkalmaznak ivlámpákat, meg ha nőm is 
borítják aszfalttal az utczát, annyit csak 
megérdemelne ez a nagy erőfeszítéssel léte­
sített telep, hogy a város legalább egy kis 
jóakarattal lenne iránta.

— Belépés a rabsegélyző egyletbe. A
szekszárdi rabsegélyző egylet tagjai sorába 
újabban dr. Herczeg Gyula kórházi főorvos 
lépett be.

— A feneketlen sár. Most derül ki 
igazán, hogy Szék szárd tulajdonképen a leg­
kezdetlegesebb falvak közé tartozik. Néhány 
utczát leszámítva a közlekedés valósággal 
megakadt. A téglából készült gyarló járdák 
tele vannak sárral és pocsolyákkal úgy any- 
nyira, hogy csizma nélkül bajos az átgázolás. 
Mert hát a piszok letisztításáról ki is gon­
doskodnék. Jó az a magyarnak úgy is, az 
urak pedig vegyenek csizmát, ha járni ákar- 
nak, vagy pedig maradjanak otthon. No do 
rniadez semmi. Végre is az urak csizma 
nélkül is vállalkoznak az átkelésekre; hanem 
a magyar van igazán megakadva — szeke­
rével. Tengelyig vág a sárba a szekér s ha 
megvan rakva, sehogyseiu akar mozdulni. 
Itt is ott is látni a gyönyörű jeleneteket. 
Es üti a magyar a gebéket és szidja az 
Úristent minden elképzelhető jelzővel, a sze­
kér pedig nem mozdul. Ott reked a sárban, 
inig valami segítség nem érkezik. De hát 
azt mondja a magyar, minek csináltassunk 
mi utakat az uraknak.

— Halott átszállítás. Krusznay Mihály 
siklósi főszolgabírónak pár évvel ezelőtt el­
halt nejét szül. Hun Ilonát, a múlt szerdán 
meghozták Siklósról s a paksi családi sír­
boltba helyezték örök nyugalomra. A kopor­
sót Müzsig vasúton hozták s innen kocsin 
szállították Paksra, hol Streicher József 
esperes plébános beszentelte s nagy közönség 
jelenlétében helyeztek el most már védetres 
pihenő helyére. *

— A Magyar Védő Egyesület nőosztálya 
a napokban megalakult. Az ülést id. Lo- 
vassy Ferenczné alelnök nyitotta meg. Az 
osztály elnökéül Wenckheim Frigy esné 
giofnót, társelnökül Dessewfiy Emilné gróf- 
nét, id. Lovassy Ferencznét és Elek Pálnét, 
előadókul bedűi Markos Györgynél, Vigli 
Albertiét és Haj nos Sándornál választották 
nieg. Egyúttal megválasztották az osztály 
100 tagját, fr eazty Árpád festőmüvészt lid- 
vözlik a honi ipar érdekében közzétett lel- 
kés fölhívásért, s elhatározták, hogv a jóté 
kony nőegyesületekhez, asztaltársaságokhoz 
s magához a vásárló közönséghez a követ- 
kezű felhívást intézik :

1 ártoljuk a honi ipart, ne szavakkal, 
de tettekkel!

A Magyar Védő Egyesület női osztálya 
úgy véli, hogy az emberbaráti szeretet cse- 
ekedete és a kegyelet lerovásának ténye 

annál magasztosabb, ha egyúttal a honi ipar- 
partolás eszméjét is szolgálja. Kéri tehát a 
jótékony nőegyesületeket, az asztaltársasá­
gokat és mindama köröket, melyek a ka- 
iácsonyi ünnep alkalmából szegény gyere­
keket ruháznak fel, hogy e gyerekek felruházá­
sára valódi hazai szöveteket vásároljon és e 
ruhákat a hazában élő vagyontalanabb kis­
iparosokkal készítessék el. Továbbá kér min­
denkit hogy mindszentek napján szeretetteik- 
nek hantját valódi hazai gyertyával és 
mécsesei világítsák ki. Sok millió korona 
értékét képvisel az a gyertya és mécses, 
amit, évenkmt a sírok kivilágítására használ 
ö a nemzet, nyújtsuk e keresetet a hazai 

munkásoknak. Minden vidék első sorban a 
saját területén lévő gyárak, kézműipar és 
hazupar használható termékeit fogyaszsza. 
Ebben a fogyasztó közönséget a helyi egye­
sületek az iparosok és kereskedők minden 
városban tájékoztathatják.

— A nagymányoki híres márványról. Nagy 
mányokon a „Galandauer Testvérek“ ezég, 
illetve Galandauer Gyula és Abrahám, mint 
a Galandauer Jakab ezég tulajdonosai gyű
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nyörlí márványt fedeztek fül. l)r. Lőréid Imi 
Imre budapesti egyetemi tanár, akadémiai 
tag, jeles iró, mint geológiai szakértő járt a 
napokban a helyszínén és ő azt a világ 
legkitűnőbb minőségű márványai egyikének 
minősítette. A bányatulajdonosok két darabot 
a „Tolnavánnogyei Muzeum“ nak ajándékoz­
ták, ahol mindenki meggyőződhetik e már­
vány remek voltáról. Amint értesülünk a 
kormány anyagi támogatásával indul meg e 
kiváló ipari vállalat, mely hivatva van min­
den külföldi murváin t kiszorítani a hazai 
piaezról.

— A Protestáns Pap. Lágler Sándor 
külesdi ev. pap, Kálmán Dezső kiilesdi 
ev. ref. pap kitűnően szerkesztett szakköz­
lönyének októberi száma a következő tar­
talommal jelent meg: Szász Károly. Az igaz 
Istentisztelet. Néhány nem éppen érdektelen 
hivatalos tapasztalat. Reformációi ünnepi be­
széd. Szent János evangélista élete. Gyász- 
beszéd. Egyházi beszéd. Halotti beszéd. Ve­
gyes. Előfizetési ára: Egész évre 8 korona. 
Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. 
Egyes szám ára 80 fillér.

Szölöszeti es borászati értekezlet 
Szekszárdim. A Magyar Szőlősgazdák Egye­
sülete programjába vette, hogy a szőlészet 
es borászat aktuális napi kérdéséinek meg­
vitatásara az ország különböző borvidékein 
értekezletet rendez. Eddig három helyen 
tartott ilyen értekezletet, a legközelebbit 
Szekszárdon rendezi és ennek az értekezlet­
nek részleteit most állapítja meg a rendezés­
ben részes Tolnamegyei Gazdasági Egyesület­
tel. Ez az értekezlet előreláthatólag hói­
vá sárral lesz kapcsolatos. A további, a tél 
folyamán tartandó értekezletekről úgy határo­
zott az egyesület, hogy a helyet és időt 
illetőleg figyelemmel lesz a szőlősgazdák 
köréből megnyilatkozó óhajtásokra.

— A bekesseg megrontói. Bátnszéken 
néhány szájhős népboldogitó következetes 
hajszát indított a rom. kath. hitközség tanácsa, 
a prépostplébános és kántor ellen. Elkezdték 
azzal, hogy a hitközség költségvetésének 
tárgyalását két éven át megakadályozták. 
Azután a prépostplébános ellen fordulva, 
lakásán ahlakbeveréssel, utóbb határra hor­
dással fenyegették, végül a plébánia ablakait 
felbérelt kocsis gyerekkel be is verették, — 
azután a népet is fellázították ellene. Erre 
már aztán a prépostplébánost elhagyta keresz­
tényi türelme s a hősködöket feljelentette a 
központi járás főszolgabirájánál. Bújó Pál 
főszolgabíró azután alaposan kioktatta a nép- 
bolonditókat izgága tetteiknek következ­
ményei felől. De ekkor a hitközségi tanácsra 
és a prépostplébános után .a kántorra került a 
sor, akit alaptalan vádakkal, az egyház­
megyei hatóságnak jelentettek fel. Joó Ká­
roly kántor azután, hogy a vádak alaptalan 
sága kiderült, Gálli András, Reinhardt 
András, Vilili Antal, Thier Antal, Volf 
Miklós, Xaunovics József és Kiás: Nándor 
főkolomposokat rágalmazás és becsületsértés 
czimén a pécsi kir. járásbíróságnál feljelen­
tette. Múlt szombaton volt az ügy tárgya­
lása, melynek eredményéhez képest a bíró­
ság Gálli Andrást 80 korona és a többit 
fejenként 20 korona pénzbüntetéssel sújtotta, 
tekintettel arra, hogy a tárgyalás alatt több 
Ízben bocsánatot kértek a megrágalmazott 
tanítótól. Az ítéletet úgy a vádló, mint a 
védő megfelebbezték.

— Nincs költségvetés, nincs pénz. Tör­
vényen kivül levő pénzbeli állapotunkban a 
minisztériumoktól egymás után jönnek vissza 
azok a kérvények vagy egyéb felterjesztések, 
a melyekben az illetők az állam hozzájárt! 
lását kérik, azzal az indokolással, hogy nincs 
pénz. — Így több tanítói korpótlékos kér­
vényt, tanító és tanterem szervezési kérvényt 
küldött vissza a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium, — a vármegyei árvaszéki jegy­
zői állás szervezésére vonatkozó közgyűlési 
határozatot pedig a belügyminisztérium küldte 
vissza azzal, hogy nem lévén költségvetés, 
nincs pénz ez idő szerint. Legokosabb 
tehát, ha az efféle kérvén vekkel az illető 
hatóságok boldogabb időkre várnak, amikor 
lesz költségvetése és pénze az államnak.

— A czigány família. Igen szép számú 
tagból álló család a Sárközi nevű czigány

família. A czigány egyetértés azonban néha- 
néha megzavarodik köztük s a vérbeli atya­
fiéig hajba kap. E hó 23-án a bátaszéki 
vásáron is igy történt, amikor Sárközi And- 
rás, Mihály, a két Sárközi János, Sárközi 
Ferenoz, Sárközi Liza, József és Gusztáv 
hajba kaptak és döngették egymást. A köz­
ségi rendőrök többszöri figyelmeztetése elle­
nére is tovább folytatták az atyafiságos egyez­
kedést s a rendőrök, mig a vásár tartott, 
bekísérték őket a községi fogházba. A sérü­
lésük, amiket egyik másik czigány kapott, 
jelentéktelenek ; úgy látszik, hogy minden 
gabajodás mellett is atyatiságosan, csak úgy 
szőrmentiben bánnak egymással s nagyobb 
a lárma, mint a valóságos tény.

H'-lyben hagyott gazda. Egyszer egy 
szekszárdi polgár embert a kedves komája 
úgy összevert, hogy éppen még csak be­
szélni tudott s abbeli örömében, hogy a 
koma nem verte egészen agyon, a földön 
tehetetlenül fetrengve igy szólt: „eztet is 
köszönöm Budai komám“. Tiger Ignácz 
Ibédekker-pusztai gazda is elmondhatja ezt 
a kis köszönetét, mert Sörös Sándor és 
Sörös József őcsónyi lakosok vasárnap dél­
után egy kis ossz eszólal k ozás után olyan 
alaposan helybenhagyták, hogy az orvos 
véleménye szerint legalább is egy hónapig 
megfekszi az ágyat.

— Öngyilkossági kísérlet. Baggula Já 
nos szekszárdi lakos öngyilkossági szándék­
ból magára lőtt, de szerencsére sebe nem 
halálos.

— Bor tolvaj Szászi Ferencz lopásért 
már többször büntetett szekszárdi lakos 
Jáinosházi József porkolábvölgyi présházának 
ajtaját betörte s onnan sajtárokat és 1 hordó 
bort ellopott. Mikor Szászi neszét vette, hogy 
a csendőrség keresi, Szekszárdról megszökött.

— Tolvaj géplakatos segéd. Pere Már­
ton géplakatos segéd Imre József szekszárdi 
fürdőházi fűtőnél volt alkalmazásban, a ki­
nek a szekrényéből 240 kor. készpénzét el­
lopta. Imre József nem is gyanította, hogy 
segédje lopta el a pénzét, az utóbbi időben 
azonban Pere pazarul költekezett, többféle 
tárgyat vásárolt, a miért aztán gazdája a 
csendőrségnél panaszt emelt, a hol a lopást 
töredelmesen beismerte és a még meglevő 
160 koronát előadta.

— Halálos szerencsétlenség történt f.
hó 21-én este 6 óra után a bátaszéki vasúti 
állomáson Seliuszter József 65 éves vasúti 
munkás tolatás közben saját vigyázatlansága 
folytán két kocsi ütközője közé került, me­
lyek mellkasát összenyomták úgy, hogy rög­
tön meghalt. A vizsgálatot megindították. A 
kir. törvényszék részéről Mirlh László kir. 
albiró másnap megjelent a helyszínén s a 
hullát hatósági orvossal felbonczoltatta.

— Szurkálások. Mészáros István, flór­
nál István és Merle János kónyii lakosok 
a korcsmában borital közben összekülönböz­
tek ; de onnan sikerült őket kituszkolni. Ha­
zafelé menet aztán újból összevesztek s fegy­
vert, vagyis bicskát ragadtak és egymást 
jól összeszurkálták: a csendőrök választot­
ták cl őket. - - Pár Gusztáv és Hóilian 
János bátaszéki lakosok pedig Müller Ist­
ván bátaszéki lakost szurkolták össze úgy, 
hogy nehezen épül ki sebeiből.

Árva J. könyvkereskedésére felhív­
juk a n. érd. közönség figyelmét (Szckszárd, 
Dr. Hangéi féle ház), hol szükségletét bárki 
jutányos árak mellett fedezheti. Igen nagy 
raktár teoélpapirosokbun, képes levelező 
lapokban és eredeti solingeni zsebkések­
ben. Zenemű újdonságok zongorára, hege­
dűre és czimbalomra igen nagy választékban.

— Pofozkodo korcsmáros. Lanksz Já­
nos külesdi felesketett éjjeli őr f. hó 23-án 
még éjfél után is nyitva találta Weil János 
korcsmáját, bement tehát, hogy a záróra 
betartására figyelmeztesse. Mikor az éjjeli őr 
a korcsmából távozott, a korcsmáros az ajtó­
ban arczul ütötte. A községi őr a korcsmá- 
rost feljelentette felettes hatóságánál.

Tanya rombolók. Alsónyéken a kir. 
bírósági végrehajtó f. hó 21 én adta cl özv. 
Dávid Rétemé szül. Balog Sára présházát. 
Az árverés előtt néhány nappal a végrehajtást 
szenvedett fia, Dávid Péter és líráján György, 
hogy a présházat értéktelenné tegyék, az aj­

tót és ablakokat leszedték, a tetőn pedig a 
zsindelyeket üsszetördelték. Az árverési vevő 
feljelentette őket a bíróságnál.

— Nincsen betegség házánál czimu 
mai számunkban megjelent hirdetésre ezúton 
is felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Borszék.
Ha Székelyföldön jársz —• fenyvesek aljában —
Hol tündértől népes ragyogó világ van,
Megejt híres vizű Borszéknek fohkása,
Mely már Atillát, is vendégül traktílta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,
Borivóktól népes, venyigés világ vau,
Melynek lángbokából — ha megtelik gyönggyel 
A magyar népiélek ősereje tör fel . . .

Csak bokszáki vizet igyunk hát ily borral: 
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

T7"ZIDÉ3I.

Dombóvár.

Vörheny járvány. A vörheny jár- 
ványszerü fellépte miatt a vármegyei hatóság 
az itteni összes iskoláknak és óvodáknak bezá­
rását elrendelte.

Szabad Lyceum. A Szabad Lyceum 
Egyesület választmányi ülést tartott, melyen 
az idei ciklust állapította meg. E szerint a 
ciklus november második felében kezdődik. 
Az első felolvasó (igenis Antal állami iskolai 
igazgató lesz. Ez időtől kezdve minden máso­
dik vasárnap lesz előadás. Tervbe van véve egy 
vetítő gép beszerzése, mely az előadások 
illusztrálásához szükséges, de addig is az 
„Urániádtól két három előadásra kölcsön kérik 
gépeit. — Itt említjük meg, hogy az egye­
sület eddigi tagjainak száma meghaladja a 
negyvenet.

Dunaföldváp.
Uj pénzintézet Bunaföldváron. Nagy

érdeklődés kisérte többeknek ama tevékeny­
kedését, mellyel Dunaföhlváron egy uj pénz­
intézet alapításán fáradoztak. Az alapítók 
munkálkodását a legfényesebb eredmény koro­
názta, amennyiben az 1905. évi október hó 
8-án megtartott népes alakuló közgyűlés 
egyhangúlag mondotta ki a „Dunaföldvári 
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság“ 
megalakulását. Az első igazgatóság tagjai a 
derekas munkát végzett alapítók : Baumgar- 
ten Sándor, Baláizs József, Baumgarten 
Antal, Baumgarten Dávid, Csernyánszky 
Imre, Deák István, (láttái Ferencz, Grósz 
Mór, Lindinger László és Simalcslk Flórián 
lettek.

Jtagy-Dopogh.

Nagy tűz főispánunk birtokán.
Széchényi Sándor grófnak, Tolna vár­
megye főispánjának birtokán, amely N.-Do­
rogit község délkeleti részén terül el, gyúj­
togatás folytán, e hó 21-én nagy tűz pusztított. 
A tűz villámgyorsan terjedt, mentésről szó 
alig- lehetett. Az óriási tűz nappali fényt 
árasztott még a szomszédos községekben is. 
Bik ács, Gy örküny, Rajdacs, Kis-Kajdacs, 
Sár-Szt.-Lőrincz és Űzd községekből kocsik­
kal, fecskendőkkel, gyalogosan jöttek az 
emberek segíteni. A szél által mértföldekre 
szétszórt zsarátnok esőként hullott a földre. 
A község déli része szintén veszedelemben 
forgott, két helyen is tüzet fogott. A tűz 
este fél 9 órától, égett másnap délig. Az ura­
dalomban levő összes barmokat kieresztették 
és elhajtották a határba. Elégett 260 méter­
mázsa zab, 5 dohányszáritó.

A tűz keletkezésére és pusztítására vo­
natkozólag a következő részletes tudósítást 
vettük: Folyó évi október hé 21-én este, 
kevéssel 9 óra előtt, a midőn a nappali 
munkában kifáradt lakosság nagy része már 
nyugalomra tért, szokatlan világosság kez­
dett a község keleti részén derengnni s né­
hány perczczel később a komor, sütét-borus 
égboltot rémségesen megvilágító hatalmas 
tíizoszlop emelkedett a felhőkig, elárasztva 
községünk alsó részét égő zsarátnokkal.
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A rémület első pillanataiban a tűzi 
lármára álmából felriadt lakosság alig volt 
képes magát tájékozni, nem tudta, hogy 
a saját házát védje-e vagy a tűz színhelyére 
siessen, avagy a nyári keserves munkájával 
betakarított gabona féléjét s egyéb élelmi 
szereit helyezze biztonságba. A mikor azon­
ban hire ment a községben, hogy gróf Szé­
chenyi Sándor itteni uradalmának, közvetlen 
a község keleti része mellett elterülő major­
ságában, a dohányszárító pajták égnek, — 
felocsúdott a lakosság rémületéből, s kiki 
sietett a tűz színhelyére, hova az uradalmi 
és községi tűzi fecskendő szintén hamarosan 
megérkezett s működését nyomban megkez­
dette. A nyári szárazság folytán kiapadt ku­
takban azonban nem volt elegendő viz s a 
már akkorra lángokban álló öt, hatalmas 
méretű dohányszáritó pajta és egy simító 
helyiség megmentésére gondolni sem lehetett, 
s a tűzoltók egyelőre a közelben levő istállók 
megmentésére szorítkoztak. A nem messze levő 
mintegy száz hatvan szekérnyi takarmány- 
kazal a pajtákkal majdnem egy időben szin­
tén teljesen leégett.

A tűs csillapultával lehetett csak a tűz 
színhelyét megközelíteni s a simító helyiség- 
padlásán elhelyezett mintegy 400 minázsa 
zab mentésére gondolni.

Ezen tűz alkalmával elégett épületek 
értéke 36.000 Kor. A benne égett dohány 
hozzávetőleg 25.000 Kor, a takarmány ér­
téke pedig 6000 koronára, a legnagyobb 
részben szintén elégett s hasznavehetetlenné 
vált zab értéke 7000 kor. s igy az összes 
elégett tárgyak értéke 74.000 koronára tehető.

A tűz tovább terjedését annak kitörése 
után a szomszéd községekből is hamarosan 
megjelent tűzi fecskendőkkel csak órákkal 
későbben lehetett megakadályozni, s ebben 
a 10—11 óra között megeredt eső nagyban 
segítségünkre szolgált.

A tűz keletkezésének valószínűséggel 
megállapított oka: gyújtogatás volt. Úgy az 
épületek, mint az elégett termények biztosítva 
voltak, s igy a kár legnagyobb részben 
megtérül.

SZÍNHÁZ.
Szombaton, folyó hó 21-én Kukoricza 

Jónás, János vitéz paródiája került színre, 
telt ház előtt. A darab a mai ostobául frivol 
termékek közé méltán sorakozik.

Vasárnap délután a Vereshaj u népszínmű, 
este pedig Hajúnk hadnagya nagy Operette 
adatott elő másodszor is igen nagy néző közön­
ség jelenlétében. Zenéje nagyon szép, az össz- 
játék jó volt, Bálldi Rózsi kitűnő hangjával, 
Lcndvai Ferike ügyes, finom játékával és 
kedvességével, Tliry Mariska kellemes éne­
keivel, Kiss Pista érczes bariton hangjával 
nagyon sok tapsot aratott, az énekszámokat 
több Ízben meg kellett ismételniük.

A derék igazgató kitűnik mindannyiuk 
közül, megjelenése, játéka művészies. Nagyon 
jó volt Báthori Béla, Szép Iczig, a császári 
hadak kéme szerepében, jó kedvével, szép 
énekeivel, mozgékonyságával nagyon meg­
nyerte a közönség vonzalmát. Ügyes, élénk 
színész. Általában mind igen jó kedvvel ját­
szottak. Öltözetük csinos.

Október 23-án hétfőn Bánk bán tör­
ténelmi drámát adták. Leginkább az iskolai 
növendékek töltötték meg a színházat. 
Eszünkbe jut Dobsa Lajos verse:

Szép mesterség ez a dráma,
Csakhogy nem igen kell már ma.

Kedden Aranyvirág operetté került 
színre szép számú, előkelő közönség jelenlé­
tében.

Szerdán a Válás alán vígjáték került 
színre. A darab előadása jól sikerült. Sok 
tapsot arattak a főbb szereplők.

Csütörtökön október 26-án Orpheus a 
pokolban mythologiai operetté volt műsoron. 
A rossz idő daczára is sokan voltak, mert 
ezen hires darab maga is kiváló, s mindjob­
ban becsülik e derék társulatot, mert min­

denki meggyőződött, hogy a társulatnak meg­
van mindene, sok kiváló tagja, rendes disz 
lete és jelmeze. Az egész előadás igen jól 
sikerült, mégis az elismerés hangján szidha­
tunk a derék igazgatóról, Szilágyi Dezsőről, 
ki minden alakításban művész, kinek minden 
sikerül. Ez alkalommal Jupitert személyesí­
tette. V- Berzsenyi M. (Közvélemény) na­
gyon szépen alakított, ő a társulatnak egyik 
oszlopa. Miskeg József (Orpheus, zenész) 
szintén jól játszott. Bálldi Rózsi (Luridike, 
neje) sok tapsot aratott gyönyörű, tiszta 
énekével és kifogástalan játékával, hiss 
Pista (Aristeus, pásztor, Plútó) természetesen 
és jellemzően játszik és jól énekel. 1 úri 
Mariska (Dianna, a vadászat istennője) nagy 
hatást keltett szép énekeivel, kedvesen is 
játszik, sok tapsban volt része. Lendvai Ferike 
(Véuus, a szépség istennője) kedves, szép 
alak, kinek minden mozdulata tetszetős, meg­
nyerő, kitünően játszott, szépen énekelt. Szi­
lágyi Erzsiké is jól megállta helyét, játéka jó, 
énekelni is tud. Báithori Béla igen jó ko 
mikus. Simon Jenő és Vágó István kitűnő 
színészek.

Pénteken János vitézt adták elő itt 
harmadszor. Minden oly jól sikerült, mint 
az előző két előadásban. Kitűnően játszottak, 
énekeltek. Nagyon sok tapsot arattak a sze­
replők.

TUDOMÁN Y, 1IÍÜ DA LO M.

44.000 előfizetővel dicsekedhetik Tolnai 
Világ Lapja, melyet királyi közjegyzői okirat 
tál tud igazolni. Ez igazán páratlan ered­
mény a képes lapok történetében. Százával 
érkeznek az elismerések az előfizetők részé­
ről Tolnai Világ Lapjához, s legyünk őszin­
ték, azt meg is érdemli ezen lap, mert rend­
kívül érdekes, tartalmánál fogva mindenki­
nek az érdeklődését magára vonja. 11a 
valami nagy szenzácziót olvasunk a napi 
lapban, a legnagyobb áldozatok árán is meg 
szerzi annak hősét Tolnai Világ Lapja, s 
már a legközelebbi számban bentaláljuk az 
illető arczképét. Ez a lap igazi különleges­
ség. S ha tekintetbe vesszük, feltűnő olcsó 
előfizetési árát, bátran mondhatjuk, hogy nincs 
olyan család, ahol ezen lapra szükség nem 
volna. Kérjen egy mutatványt Tolnai Világ 
Lapjából, ott részletes felvilágosítást talál, a 
külön, a laphoz járó ajándékra nézve is, de 
ha elő akar fizetni, előfizetési ár félévenként 
4 frt helyett 2 frt 48 kr. Előfizetések a 
Magyar Kereskedelmi Közlönyhöz küldendők, 
Budapest, VII., Károly-körüt 0.

Muzeum, köziutézetek ügyei.

A múzeum néprajzi osztályának ren­
dezési*. A múzeumban történt nagy javítási 
munkák után a múzeumok és könyvtárak 
országos főfelügyelősége úgy határozta cl, 
hogy a néprajzi osztálynak azt a termét, 
melyben a pásztorélet, halászat és házi be­
rendezés tárgyai voltak eddig elhelyezve, a 
nagy teremben levő könyvtár helyezendő el ; 
a néprajzi tárgyakat pedig ki kell helyezni 
a folyosóra. A javítási munkákban éppen a 
folyosó volt az utolsó s igy a néprajzi tár­
gyak visszahelyezése illetve a folyosón való 
elhelyezése legutoljára maradt- Az osztály 
őre már meg is kezdte a tárgyaknak a fo­
lyosón való rendezését s ennek megtekinté­
sére dr. Semayer Wdibald a nemzeti múzeum 
néprajzi osztályának vezetőőre és főfelügyelő 
ségi megbízott múlt vasárnap Szekszárdim 
időzött, mely alkalommal Wosinsky Mór 
múzeum igazgatóval és a néprajzi osztály­
nak őrével együttesen teljesen uj beosztási és 
rendezési tervet állapított meg. Ezen terv­
nek keresztülvitele a tél folyamán és a 
tavasszal történik, számítás szerint jövő év 
május havában fog befejeződni.

— Felolvasás a múzeumban. Múlt 
vasárnap a múzeum egyesület felolvasásán ak 
2-ik sorozata közép európa nagy városai

kerültek felolvasásra. A közönség azonban 
aránylag az* előző felolvasásokhoz, — cse- 
kély számban jelent meg ; ami az esős rossz 
időnek tudható be — no meg annak a nagy 
sárnak melybe a járókelők bokán felül merül­
nek el. Hétfőn ugyanezen tárgyit felolvasás 
volt, melyen néhány felnőtt kisérő kivételé­
vel kizárólag a főgimnázium és polgári fiú 
és leányiskola növendékei vettek részt taná­
raik vezetésével.

Ajándékok a múzeumnak. Dobó Má­
tyás 1 drb. tajtékpipát, 1 drb. ezüst gyűrűt, 
55 drb. érmet; Hollós Alajos a tolnamegyei 
1848—9-i Honvédegylet iratait; Marosi Ar­
nold 1 drb. könyvet; dr. Cserni Béla 1 drb. 
könyvet; dr. Kovács Bálint 18 drb. függő 
nyakdiszt, 1 drb. karpereczet, 3 drb. haj- 
gyüriit, 1 drb. nyak diszt, 4 drb. koponya­
csontot; Wosinsky Mór 32 drb. vas és ólom 
töredéket, 1 drb. ezüst tűt, 2 drb. érmet, 6 
drb. üvegpasztát, 4 drb. borostyán gyöngyöt, 
3 drb bronztöredéket 1 drb. bronz kést; 
Glandauer Gyula és Ábraliáni 1 drb. csiszo­
latlan és 1 drb. csiszolt triászkor! márványt 
ajándékoztak a múzeumnak.

TANÜGYI HÍREK.

— Kitüntetés magyarosításért. A „Ma­
gyar Tanügy“ l'JUö. évi október hó 22-én 
megjelent számából olvassuk a következőket:

»Egy tanfelügyelő kitüntetés •*. A 
közoktatásügyi miniszter Troncsén vármegye 
királyi tanfelügyelőjét, Kosztka Mihályt, ab­
ból az alkalomból, hogy szolgálatának tizedik 
évét a megye területén töltötte, a magyar 
nyelv tanítása körül szerzett kiváló érdemei­
ért miniszteri elismerő oklevéllel tüntette ki. 
Kosztka mint egyszerű falusi néptanító kezdte 
pályáját és hazafias működésével csakhamar 
nemcsak a tanítóság, hanem a megyei intéző 
körük rokunszen vét is megnyerte. Neki 
köszönhető számos állami iskola szervezése a 
megye területén, amelyek mindannyian a 
magyar hazafias nevelés tűzhelyei.“

Ugyancsak a hivatalos lapból látjuk, 
hogy a király 2 tanfelügyelőnek kir. taná­
csosi czimet adott, egynek pedig a Fercncz 
József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Ezeket olvasva, igazán akaratlanul is 
az a kérdés tolakodik a toliunk hegyére, 
hogy hát a mi derék tanfelügyelőnket vájjon 
mikor teszik már mérlegre ott, a hol a ki­
tüntetéseket osztogatják V Ha csak magyaro­
sításról van szó, nem hisszük, hogy lenne 
Magyarországon vármegye, ahol szebb érde­
meket kötözhetnének csokorba, mint minálunk, 
mert 1U esztendővel ezelőtt még bizony 
szomorúan állott itt a magyarosítás Ugye, az 
iskolák tekintélyes része idegen nyelvű volt, 
legtöbbjében a magyar nyelv ama bizonyos 
hamupipőke, de ma 242 iskolából 231-nek 
tannyelve magyar és csak 1 1 iskolában két 
nyelvű. Tüntessenek ki hát bárkit is, csak 
azt ne mondják, hogy az a magyarosításért tör­
ténik, mert ha erről van szó, a mérleg ser­
penyőjét már nagyon is lebillentette ami lelki­
ismeretes és fáradhatlan tanfelügyelőnknek e 
téren szerzett nagyon sok érdeme s nekünk, 
a sajtó munkásainak bizony furcsa vélemé­
nyünk támad a széliében-hosszában osztoga­
tott kitüntetésekről, amikor azt látjuk, hogy 
az igazi érdem jutalmazatlan marad.

Tihanyi Domokos pár évvel ezelőtt 
ülte 30 éves közpályájának jubileumát s már 
akkor rossz néven \ette itt minden igazságos 
ember, hogy a levclczgetni különben nagyon 
szerető, akkori miniszternek, Wlassics Gyu­
lának — nem volt legalább pár meleg sora 
a tanfelügyelők egyik legérdemesebbjéhez.

Hamarjában ezek jutnak eszünkbe, a 
mikor a fenti kitüntetéseket olvassuk s föl­
fogásunknak és véleményünknek kifejezést 
is adunk, habár tudjuk, hogy tanfelügye­
lőnknek ismert szerénységét sértjük meg vele.

ill a m segély Toliiavávineg\ ében. Tol­
na vármegyében az államsegélyek az iskolák­
nál a következők: I. Tanítói fizetésnek 800 
koronáig való kiegészítésére 5 községi isko­
lánál 8 tanító részére 4205; 22 róni. katli. 
iskolánál 38 tanítónak 7832; 9 ev. ref isko
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Iánál 9 tanító részéve 4047; 16 ág. hitv. ev. 
iskolánál 16 tanítónak 4754 és 2 izr. isko­
lánál 2 tanítónak 564, vagyis 54 iskolánál 
73 tanítónak összesen 21,401 K. államsegély 
van utalványozva. II. A tanítók első és má­
sodik ötödéves korpótlékának fedezésére 16 
községi tanítónak 2500; 98 rk. tanítónak 
17,100; 31 ev. ref. tanítónak 5,800; 34 ág. 
hitv. ev. tanítónak 5,900 és 21 izr. tanító­
nak 3,700 korona államsegély van folyósítva 
összesen 20O tanítónak 35,000 K. van kiutal­
ványozva. III. Vegyes államsegély, állami és 
községi iskolák dologi szükszégleteire, óvo­
dák, gazdasági, iparos- és kereskedő tanoncz 
iskolák segélyezésére utalványoztatott össze­
sen: 9,155 K. 60 fillér, e szerint az összes 
államsegély Tolnavármegyében: 65,556 K. 
60 fillér, mi ilyen kis vármegyében elég szép.

Nyugdíjazás Streitné Rézler Ilona 
szekszárdi áll. segélyezett községi polg. isk. 
tanárnő 1905. nov. 1-től 780 koronával nyug­
díjaztatok.

Tanítóválasztások. A bonyhádi congr. 
izr. iskolához Hochsinger Nelli, a kölesdi 
ev. ref. iskolához pedig Szánló Ottilia oki. 
tanítónő választatott meg tanítónőnek.

Uj iskolák. A folyó tanévben uj isko­
lák nyíltak meg: Kölesden az ev. ref. isko­
lánál a második tanítói állomás, Keszőhidcg- 
kuton az ág. hitv. ev. iskolánál a második, 
a györkönyi ág. hitv. ev. iskolánál az ötö­
dik, a hátai rk. iskolánál az ötödik és a 
teveli rk. iskolánál a negyedik.

Lakbéremelés. Az állami tanítók lak­
bére 1905 január 1-től felemeltetett.

Nyugdíjazást kérő. Buggács Ignácz 
naki rk. kántortanitó nyugdíjaztatását kérel­
mezte.

Ingyen tanszerek. A vall. és közokt. 
miniszter a dunaföldvári szaktanítói gazd. 
ismétlő iskolának ingyen tanszereket enge­
délyezett

Iskolaépület javítás. A paksi állami 
polgári fiúiskola épületének kijavítására !482 
kor. 05 fillér államsegélyt engedélyezett a 
miniszter.

Nemes és hazafias áldozatkészség. 
Giins Béla dunaföldvári lakos az ottani izr. 
iskolának iskolai könyvtár gyarapítására 100 
koronát adományozott. Nevezett iskolabarát 
már több ízben is adott az említett iskolának 
kisebb-nagyobb összeget a szegény gyerme­
kek segélyezésére s a szorgalmas gyermekek 
megj utal mazására. Két évvel ezelőtt 600 K. 
értékű ásvány és régiség gyűjteményét is 
ezen iskolának adományozta, múlt évben 
pedig 150 koronát adott az iskolai könyv­
tárnak. Sok ily áldozatkész tanügybarátot az 
iskolának, akkor felvirul tanügyünk.

_ _ _  TÖRVÉNYSZÉK.
Egy jegyző bilnperc. A szekszárdi 

kir. törvényszék f. hó 26-án tárgyalta Eicher 
István volt kisdorogbi jegyző ügyét, ki a 
Vargha Lajos-féle ügyből kifolyólag hivatali 
sikkasztással volt vádolva. A tárgyalást, 
mint elnök Köuessg Ödön kir. törvényszéki 
biró vezette, szavazóbirák voltak: alapi 
Salamon Iván, és Aldor Ödön. A jegyző- 
könyvvezető ifjú Boda Vilmos, védő dr. 
Steiner Lajos volt, mint kir. ügyész: Beke 
Ferencz volt jelen. A tárgyalás során kide­
rült, hogy a vádlott jegyző valami 18 ezer 
koronára tehető olyan összeget vett át, a 
melyet Vargha Lajos ülnök nem létező sze­
mélyek öröksége ezimén utalványozott ki. 
A jegyző a pénzek érkezését beiktatta, a 
rájuk vonatkozó elismervényt, a mint ezt a 
kihallgatott szakértő igazolta, beterjesztette 
a pénztárhoz, de az összegeket, mint nem 
kézbesithetőt, behozta az árvaszékbez, hol 
azokat Vargha Lajos, mint helyettes elnök 
vette át, de saját czéljaira fordította. A kir. 
ügyész a minősített sikkasztás vád ját elejtette, 
s egyszerű sikkasztásban kérte a vádlottat 
elmarasztalni. «Steiner Lajos védő szép be­
szédben védte a vádlottat, a mivel a büntető 
törvénykönyv szerint az ily fajta sikkasztás 
büntethetősége 5 éven túl elévül, kérte 
* felmentést. A kir. törvényszék rövid tanács­

kozás után a büntető törvény 106. §-a alap­
ján elévülés ezimén Eicher István volt kis­
dorogbi jegyzőt, enyhítő körülménynek véve, 
hogy fegyelmi utón állását már amúgy is 
elvesztette — csakugyan fel is mentette. A 
jobb sorsra érdemes jegyző megnyugvással 
fogadta az Ítéletet és hangosan sirt annak 
kihirdetésekor. A kir. ügyész felebbezést 
jelentett be.

MULATSÁGOK.
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szárd-tolnamegyei nőegylet és a rém. kath. 
óvoda e bét szerdáján tartotta ebben az év­
ben első teaestélyét, a szekszárdi róni. kath. 
olvasókör szép tágas helyiségében. Az idő 
nem nagyon kedvezett, de azért elég szép 
számmal jött össze a közönség s vidám han­
gulat mellett jó ideig együtt maradt. Volt 
tombola is. A fiatalság csak azzal nem volt 
megelégedve, hogy tánezra nem igen nyílott 
alkalom. A szép czélu mulatságon jelen vol­
tak : Asszonyok: Ágoston Istvánná, Döry 
Pál né, Dömötör Miklósné, Fink Kálmánné, 
Forster Zoltánná, Gyergyai Dezsőné, Győr- 
biró Benőné, Hoffmann Keresztélyné (Pan- 
csova), László Lajosné, üzv. Lasko Gyuláné, 
Mányoky Kornélné, Marcsekényi Miklósné 
(Bpest), Mattion! Jánosné, özv. Orosz La­
josné, özv. Sass Istvánná, Sass Lászlóné 
(Borjád), Szévald Oszkárné, Tékus Vilmosné, 
Tihanyi Domokosáé, Valló Albertné, Wigand 
Jánosné. Leányok: Döry Natália, Herczegh 
Mariska, László Vilma, Müller Julia, Mar­
csekényi Mariska (Bpest), Nászay Paula 
(Bpest), Orosz Flóra, Wigand Hedvig. — 
Jegyeiket megváltották: Pirnitzer Manó és 
neje.

— Nagy hangverseny Tamásiban. A
tamásii kaszinó f. évi november ll-én saját 
helyiségeiben nagyszabású hangversenyt ren 
dez. Ugyanis a kaszinó háznagyának, Rebe- 
rics Imre kir. albirónak sikerült az országos 
hirü »Pécsi Dalárda« fiatalabb tagjai sorá- j 
ból 5 közreműködőt vendégszereplésre meg- j 
nyerni, Haksch Lajost, a Dalárda karnagyát, 
a Pécsen legnépszerűbb komikust és jeles 
tollú Írót, Vész Berczit, a kitűnő zongora- 
művészt, Bieber Mátyást, az ünnepelt bariton­
istát, Ggenes Károlyt és Pap Károlyt, a fia- ! 
tál nemzedék csengő hangú tagjait. Ez a 
gárda fogja a kaszinó vendégeit férfinégye­
sek, magánénekek előadásával szórakoztatni.
A fényesnek Ígérkező hangversenyt nagy 
örömmel fogadja az egész környék. A meg­
hívókat a műsorral a napokban küldi szét a 
vigalmi bizottság.

GAZDASÁG.
A mezőgazdasági munkás-osztály hely­

zetének javítása
A Tolnamegyei Gazdasági Egyesület 

igazgató választmánya, a mint már múlt szá­
munkban jeleztük, Jeszenszky Andor elnök­
lésével, f. hó 19-én tanácskozott azon teendők 
fölött, amelyek a vármegye egy részében a 
nyár folyamán lezajlott gazdasági munkás- 
és cseléd bérharcz nyomán indokoltak és 
eredménnyel biztatók lehetnek abban az 
irányban, hogy a gazda és gazdasági cseléd 
között itt-ott megingott békességes állapot 
helyreállítható és biztosítható legyen.

A helyzet felderítése czéljából az egye­
sület elnöksége által, részint a járási főszol- 
gabiráktól, részint maguktól a gazdáktól 
beszerzett adatok alapján igen élénk és be­
ható eszmecsere fejlődött az igazgató választ­
mány gyűlésében, a mely a kérdés nagy 
fontosságára és az ogybegyült adatok nagy 
munkát igénylő feldolgozására való tekintet­
ből, ez alkalommal — teljesen függetlenül 
az arató és cséplő munkások egy későbbi 
gyűlésben tárgyalandó ügyétől csakis a 
gazdasági cselédek ügyével foglalkozott.

A bizalmas jellegű tanácskozás ered­
ménye gyanánt abban állapodott meg az 
igazgató választmány, hogy részint társa­
dalmi utón, részint hatósági intézkedések 
révén keresse a gazdasági egyesület az álla­
potok rendezésének eszközeit, mindkét útra 
pedig megszabta az irányt, amelyben az 
egyesület akcziója mozogjon.

A társadalmi akczióra vonatkozó meg 
állapodások bizalmas természetűek lévén, 
ezekkel nem foglalkozhatunk; a hatósági 
intézkedések ügyében hozott határozatait 
azonban módunkban van a következőkben 
ismertetni:

Megkeresi a gazdasági egyesület a
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1 írjon fel a törvényhozáshoz a gyü­
lekezési jognak törvény utján akként leendő 
szabályozása iránt, hogy az izgatok és lázi- 
tók rendfelforgató munkája elé gátat vetni 
lehessen.

2. írjon fel a törvényhozáshoz a cse­
léd-törvény revíziója végett;

3. írjon fel a törvényhozáshoz, hogy a 
vasárnapi munkaszünet a mezőgazdaságra 
vonatkozólag is törvény utján szabályoztas- 
sék, addig pedig, amig ez megtörténik, sza­
bályrendelettel rendezze eme kérdést.

4. Alkosson szabályrendeletet a cselé­
dek járandóságának kiszolgáltatási módjára 
vonatkozólag.

5. Szabályrendelet alkotása utján intéz­
kedjék, hogy a gazdasági cselédek lakásvi­
szonya rendeztessék.

A 4. és 5. pont értelmében kért ható­
sági intézkedéseknek több irányelvét is meg­
jelölte az igazgató választmány és ezen irány­
elvek szerint a cselédbér-járandóság kiszol­
gáltatási módjának szabályozásáról alkotandó 
várm. szab. rendeletnek az iránt kellene 
intézkedni, hogy

a) a gazda a félfogadáskor a cseléd­
nek bérlevelet adjon, amelybe a szolgálat 
minősége és a cselédnek minden néven neve­
zendő járandósága, a törvényszerű mérték- 
egységben kifejezve, feltüntetendő legyen;

b) a természetben kiszolgáltatandó sze­
mes termények hektóliterenkénti legkisebb 
súlyú termény nemenként és az egész várm. 
területére szóló érvénnyel állapíttassák meg, 
amennyiben pedig és amikor elemi csapás 
következtében a gazdaságban ilyen minimá­
lis minőségű termény sem terem meg: akkor 
a cseléd ezen terménybeli járandósága a 
kereskedelmi eladásra szánt legjobb minőségű 
készletből legyen kiadandó;

c) a cseléd természetbeli termény-já­
randósága a törvényes mértékkel és szokvány 
minőségben évnegyedenként előre, készpénz 
járandósága pedig évnegyedenként utólag 
kiszolgáltattassék ;

d) a cseléd a bérlevelében megállapított 
és őt jogosan megillető járandóságának akár 
mennyisége, akár minősége tekintetében elő­
állható megrövidülések ellen hatósági véde­
lemben részesüljön.

A cselédek lakásviszonyának rendezé­
séről alkotandó várm. szab. rendelettel az 
iránt kíván intézkedést a gazd. egyesület, 
hogy egyrészt az uj cselédlakások csakis az 
egyes lakásrendszer szerint legyenek építhe­
tők, más részt pedig a körülmények mérle­
gelésével határidő állapíttassák meg, amely 
alatt a régi rendszerű cselédlakások ilyenekké 
átalakitandók legyenek.

A szüret eredménye vármegyénkben.
A szüretelés véget ért az egész várme­

gyében s ennek eredményéről a következő 
részletes tudósításokat vettük.

Szekszárdon a termés mennyiségre 
nézve körülbelül a tavalyihoz hasonló. A 
minőség azonban sokkal jobb. — A must 
czukortartalma 14 töl 22 fokig variál. — A 
szomszédos határokban a szüretelés ered­
ménye szintén csak közepes.

Pakson az idei szüret befejeződött, de 
nem a legnagyobb közmegelégedésre, mert 
a múlt évi terméshez képest legalább 30 
százalékkal kevesebb a terméshozam-átlag. 
Vigasztaló azonban, hogy a minőség az idén
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jóval felülmúlja még a tavalyi termés minő­
ségét is; pedig a múlt évben is igen jó bor 
termett Pakson. A folyó évi czefre például 
— homok termés — elérte „Wágner“ sze­
rint a 16 fokot. A czefre vásár Pakson ez 
évben igen élénk volt, homoktermésért adtak 
18 — 20 fillért, kötött talajú termésért pedig 
22—24 fillért. A nagyobb helybeli szőlő- 
birtokosok azonban termésüket maguk pré­
selték el azon reményben, hogy a jó minő­
ség mégis csak meghozza a paksi boroknak 
a hírnevét s ebből kifolyólag a jobb árakat 
is. Most pedig várják a borok el forrását s a 
jó vevőket, mert Paksnak a legjelentősebb 
gazdasági jövedelme ebből van, de méltán 
is, mert a bornak jó a minősége az egész 
vonalon.

A dombóvári járás ez idei borterme­
lése következő volt: Dombóvárott termett 
százhúsz kektoliter, Gyulajon kétszáztizenhat, 
Kocsolán százötven, Döbrüközön kétszázöt­
venhat, Szakoson száz, Kurdon száznyolcz- 
vanöt, Csibrákon háromszázötvenhárom, Uj- 
dombóvárott háromszáznegyvenkilencz, Nakon 
huszonöt, Lápafőn nyolczvanöt, Várongon 
kétszázötven és Mucsi községben ezeregy- 
száztizenhat hektoliter. Az egész járásban 
összesen háromezerkétszázöt hektoliter. Jó 
termést csupán Csibrák és Mucsi községből 
jelentettek, a többi községekben középszerű 
vagy éppen rossz volt a termés, minek oka 
a perenoszpóra és szárazság. Csemegeszőlőt 
csupán Mucsiból (ezer) és Döbröközről (ezer- 
ötszáz kilogrammot) adtak el. Bortermelés 
tekintetében tehát e járásban Mucsi község 
áll első helyen.

Paprika-gyár Baján. Baján mozgalom 
indult meg, hogy pénzintézetek anyagi tá­
mogatásával paprika-gyárat alapítsanak, a 
mennyiben a lakosság sok száz holdon ter­
meli a paprikát és Szeged a nagy keresle­
tet nem bírja kielégíteni.

Száj és körömfájás megszűnte. Báta- 
széken, a szarvasmarha közt még a nyáron 
kiütött igen súlyos jellegű ragadós száj és 
körömfájás miatt be volt szüntetve a tejszö­
vetkezet működése is. Most, hogy a baj szű­
nik, f. hó 19-én ismét megnyílt a szövetke­
zet, azaz folytatja működését. A ragályos 
veszedelem folytán száznál több jószág hul­
lott el, sok ezer korona értékben.

Szerkesztői üzenetek.

„R boldogság." Nem közölhetjük 1
U—V S-K urnák Kötesd. Hálásan köszön­

jük. Nemsokára ékeskedünk velük.
B us J. urnák Nagydorogh. Fogadja szí­

vességéért köszönetünket.
K t I n urnák Regöly. Megkaptam. Na­

gyon köszönöm.
Sz. G. Helyben. Versét kiszedettük, de kény­

telenek voltunk a jövő számra hagyni.
H. P. Bpest. Ki van szedve. Jövő számra 

maradt.
1«. V. Szekszárd. Még nem volt időnk át 

olvasni.
Képed s szivem. A verselésnek bizonyos 

szabályai vannak. Meg kell azokat ta-tani. Nem elég 
csak a sorokat vasvillával össze-vissza hányni. írásá­
ból Ítélve a magyar nyelvvel sincs egészen tisztában. 
Nem közölhetjük.

Hv. rét. pop. Igaza van Nem világi, hanem 1 
egyházi aljegyzői állás lesz betöltve. Tolihiba volt s 
az utánnunk leközló'k sem vették észre. Üdvözlet 1

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*

M- kir. államvasuti anomália.
A m. kir. államvasutak bölcs előrelátás­

sal egy szabályrendeletet hozott, a melysze- 
rint utasokat váró és kisérő közönségnek

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a bekül­
dőt terheli.

perronjegy váltása nélkül tilos a pályaudvarra 
való belépés.

Bizonyos, hogy a mikor az államvasutak 
ezt a szabályrendeletet meghozta, hozta azzal 
az intenczióval, hogy annak alkalmazottjai 
utján érvényt szerez.

Mégis mit látunk ?
Hogy az államvasutak alkalmazottai, 

ezt az igazgatósági szabályrendeletet a saját 
belátásuk, — a saját felfogásuk — gyakran 
a saját személyes intencióikból kifolyólag 
kezelik. Egyik helyen kötelező a perron- 
jegyváltás, másutt nem! Vannak helyek, a 
hol csak bizonyos személyekre nézve kötelező 
a perronjegyváltás, másokra nem!

A perronjegy váltásának jogosultsága
elől kitérnünk- nőm lohnt S hu. mir eí/vszer

-----------------------* ~ ............ —

megvan — szerezzünk annak érvényt min­
den vasúti állomáson.* Mert furcsaság p. o. 
az, hogy Sárbogárd nem szed perronjegyet, 
— hanem a viczinálison tőle nem messze 
eső — egy iczi-uiczi vasúti állomásocska 
már kérlelhetetlenül behajtja az emberen.

Erre az anomáliára felhívjuk az üzlet­
vezetőségek figyelmét.

* Legjobb lenne ezt a közönségre amúgy is 
nagy zaklatással járó intézkedést egyátalán eltörölni.

A szerk.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.
Vau szerencsém a n. é. közönség­

nek tudomására hozni, hogy nálam, a 
vasúti vendéglő' hátsó udvarában min­
dennemű

szaraz tűzifa
jutányos árért, egyúttal bel- és külföldi 
legjobb minó'ségü

szén
is kapható. A méretró'l minden vevő' 
meggyőződhetik ; a legújabb (Fairbanks 
százados; hidmérleg áll rendelkezésére. 
Külön szénkosarak 50 klg. űrtarta­
lommal és külön szénkocsival lesznek 
haza szállítva.

Egyúttal tudomására adom a n. é. 
közönségnek, hogy az elsőrendű szá­
raz bükk hasábfát gőzerővel fűrészel­
jük is és azt is megmérve, jutányos 
árban szállítjuk.

Az árak nálam megtudhatók.

Tisztelettel 3—10

Mutsenbacher Ödön
Díszmüveket, folyó­
iratokat, könyveket, 
számlákat, röpirato- 
kat, díszes kivitelű 
meghívókat, továbbá 
mindennemű hivata­
los és kereskedelmi

nyomtatványokat
Ízléses kivitelben, a lehető 
legrövidebb idő alatt, jutá­
nyos árszabás mellett szállít

Beiter János könyvnyomdája
SZEKSZÁRDON.

tűzifa és szénkereskedő 
a vasúti állomással szemben a saját házában 

és telepén Szekszárdon.

IRDETE'SEK
jutányos áron vétet­

nek fel lapunk kiadó­

hivatalában.

/r~ ----- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
M lobb éven at kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak
m megszüntetésere kitűnőnek bizonyult készítmény a

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvényt, CSUZt, rheumát 
és egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

gyógyhatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemzetközi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készíti: Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén. 
Tolnamegyei főelárusitó:

Kiss Pál fűszerkereskedő Pakson,
.ki 5 üveg egyszeri rendelésinél bérmentve szélűt,« « megye területén bér-
mely véreb, v.g, községbe. - OyógyM.ré.z .« kereskedő urak mint lemét- 

eladok árengedményben részesülnek
4—52
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Pénzkölcsön I
Házakra, földbirtokokra 1., II. hely­
re olcsó feltételek mellett, valamint 
személyhitelt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eösköi 
Várady Lajos Budapest, Kerepesi ut 
02. — Bővebb fel v i Ián ősi lássál azon­
nal szolgálok válaszbélyeg ellenében.
14—5ü

mm

Egyszeri átsimitás

Schicht-szappannal
(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol 6-6

sö
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Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb I

II

Üzlet áthelyezés.
A nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, hogy tizekszárdon, 
Széchenyi utcza Mehrwert,h-féle házban 
fennállott aranyműves és ékszerész üz­
letemet f. i. október hó l-én a 
Kaszinó bazár épületébe he­
lyezte m át.

Ajánlom a következő' czikkeket 
nagy választékban :

Brilliáns és gyémánt gyűrűk,
Briiliáns és gyémánt fülbevalók,
Arany és ezüst fülbevalók,
Arany férfi és női gyűrűk,
Arany és ezüst lánezok,
Arany és ezüst gombok,
Karkötők, szivek és függelékek, 
Dohány- és czigaretta-tárczák, valamint 
China-ezüst tárgyak.

Elfogadok mindennemű átalakításokat 
és javításokat.

Tisztelettel

ZEZráil Ja,z3_os
5_10 aranyműves és ékszerész.

'»ísss^1

5269. sz. 
1905.

Tolnavármegye dunaföldvári járásának főszolgabírójától.

Pályázati hirdetmény.
A Gerjen nagyközségben üresedésben levó'

segédjegyzői állásra
pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása:
1. Készpénzfizetés 600 korona.
2. Természetbeni lakás és fűtés vagy ennek fejében 90 korona kész­

pénz. A természetbeni lakást a község beszüntetheti, s a megválasztottnak 
csak 90 korona készpénzre lehet igénye.

3. Az 1904. évi XI. t.-cz. értelmében az államtól nyerendő' fizetés- 
kiegészítés, amit azonban csak az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában megszabott 
jegyzó'i minó'sitéssel biró egyének igényelhetnek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a kelló'en 
felszerelt pályázati kérvényüket f. évi november hó 8-ig hivatalomhoz 
benyújtsák.

A választást Gerjen nagyközségben f. évi november hó 10-én 
d. e. 10 Órakor fogom megtartani.

Paks, 1905 október hó 20-án.
Rassovszky Julián

főszolgabíró.

a ' J; • ,j

Eredeti OSERS és BAUER motorok
Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 18.

Motorgyár ée vasöntöde: Bécs.
Benzin és petroleum-motorok és locomobllok, szlvó-gáz-motortelepek 
2—3 fill, üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen.
1-52

w..

Én, Csillag Anna,
185 cm. óriás Imss/.u Lore ley- 
hajamat, az általam feltalált ke­
nőcs 14 havi hasz.nála’a után ér­
téin el. Ezen kenócs az egyedüli 
szer a haj ápolására, a fejbőr 
erősítésére ; uraknál erős és tel­
jes szakállt növeszt és már rövid 
idei használat úgy a hajnak, 
mint a szakadnak természetes 
fényt és telt*éget kölcsönöz és 
megóvja ezeket a korai meg­
esz üléstől egész a késő aggkorig.

Egy tégely ára 1, 2, 3, 5 frt.
Postai szétküldés naponként az 
összeg előzetes beküldése vagy 
utánvéttel az egész világba a 
gyárból, hova minden rendelés 

Intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 100.
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Villamos és gőzerőre berendezett gyár
távolról sem képes oly olcsón finom és jó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia házi hang­
szer készítője, azért ne vásároljon semmi­
féle hangszert, legyen az hegedű, gor­
donka, cimbalom, harmonium, harmonika, 
fa- vagy rózfuvó hangszer, húr stb. stb., 
mig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott 
képes árjegyzékét át nem olvasta, moly 
ingyen és bérmentve küldetik Budapest­
ről, Király-utca 58. sz Zenekarok teljes 
felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. Kivitel a világ 
minden részébe nagyban és kicsinyben. 
Zongorák és ezimbalmok hangolása és 
javítása. Az összes hangszerek javítása 

szakszerűen és olcsón.
1—52

Sömörbetegek,
olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kérjenek prospek­

tust és hiteles bizonyító leveleket teljesen ingyen.
Rolle C. W. gyógyszerész Altona-Bahrendfeld (Elbe)

t —52

Nincsen betegség házánál,
ha meghozatja a hires

IHÚLT-BUZSIMOT,
a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedüli 
biztos szer; ezen hires balzsam által megakadályozza a fő­
fájást, köszvényt, csúzt. rheumát, fog- és hátfájást, lábszag­
gatást, kólikát, gyomorfájást, szóval minden betegségnek 
egyedüli biztos orvossága a hires Király-balzsam, tehát szük­
séges. hogy minden háznál készenlétben legyen. Egy nagy 
üveg 2 korona 55 fillér, 3 üveg ti korona 55 fillér, bérmentve,

Kapható6;1 Grósz-llagy Ferencz
gyógyszerésznél Dobreczen, Kossuth Lajos-utcza. Budapesten : 
Török József gyógyszertárában, Király-uteza 12. Ugyancsak 
ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert

híres hajdúsági bajuszpedrő, ™@-a
dehh idő alatt a legszebb bajusz nyerhető, 3 doboz 2 korona 

15 fillér bérmentve, utánvéttel. 1 52

Első styriai

kötögépgyár
Fogl J. L. műgépész.

Magyarországi képviselet és 
raktár:

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 20.

A leghíresebb kötőgépek 
tömlőszárral, házi és ipari célra 

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.
Varrógép- és kerékpár javító 

miihely. 1-52

Harisnya­
különlegességek !

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás!

Dús választék a legdivatosabb

női-, férfi- és 
gyermek­

harisnyákban.
KALLÓS L.

Budapest, Vili., József-körut 9.
12 pár

saját kötésű fekete ezérna- 
harisnya 10 korona.

1-51
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Pénzbeszedő ügynököt Q
keres egy elsőrangú részvénytársaság 
Tolnainegyére, fix fizetés és magas 
jutalék mellett, egy jól bevezetett és 
könnyen árusítható áruczikk részére.

Ajánlatok „R. S. Szekszárd“ poste 
restante kéretnek. 2_3

m i;nniiliAn

Értesítés.
Alulírott ezennel értesítem 

Szekszárd és vidéke n. é. kö­
zönségét, hogy a

r

Magyar Arucsarnokot
megnyitottam, hol igen olcsó 
áron kaphatók játék, disz és 
ajándék tárgyak, úri és női 
divat, rövidáru és szabókel­
lékek.

Tisztelettel

Fekete Hugó.
4-4

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kave, tea, étel vagy szeszes Italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan bat. hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 

sí- / / ?sak nem is sejti, mi okozta
javulását.

Y 2/ CÜZA a családok ezreit béki-
* tette ki ismét, sok-sok ezer férfit

, „ , ,a szégyen és becstelenségtől 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy k őszön o írásokkal telt könyvet díj- és költség- 
mentesen küld hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 22—52

COZA INSTITUTE
(Dept. 569),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

WO

INGYEN PKÓBA 56!). íz. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az Intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 

10 fillérre bérmontesitendök.l

Mit igyunk?
Bort és vizet, (le C8akiUS

BORSZÉKI
laiiuijuii angolul!

Előbb-utóbb hasznát veszi. Tan­
folyam nappal és este. Tandíj 6 
korona havonta.

Czim a kiadóhivatalban. 3^.3

BORVIZET
amely a legegészségesebb és legkellemesebb üdítő ital
talán a v pn'iiav vilóorm I ■ala“ wb..... ......e" •

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény!
Egyedüli főelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
IV10 literes palaczk 1 literes palaczk 7» literes palaczk

-18 fillér. 40 fillér. :}() fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősüknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S és Társa, Bunaszentgyörgyön Ká mán Dániel, 
Dunaföldváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

Edéné fűszer kereskedőknél.
14—52

Ll LJ
szállít a 

egrövidebb 
idő alatt

ízléses és olcsó nyomtatványokat
BÁTER JÁNOS könyvnyomdája SZEKSZÁRDON.

ffftfWfffffWffftffWfffWftfffl

csak akkor
__________ ba azt szakértő kereskedő választja meg.

Kizárólag kiváló
Eredeti Afrana 
Eredeti Wettina 
Central-Bobbin

varró- és műhimzőgép
és családi

Singer-varrógépeket
adunkéi 10 évi jótállással.

Eredeti

Afrana
Karikahajós
Central-Bobbin
iparos varrógépeket

adunk el
10 évi jótállással.

Kedve.ö részletfizetések. Használt gépeket becserélünk.
A muhtmze, tanító,át szakképzet! mühimzimönk dijmanteaen végzi, még vidéken !,.

.. , , Gazdasági gépek, u. m. i
velőnek, ,z=c,k„v«6„k, darálók, ró,,„vágók, ekók, mérlegek „h. állandó raktára.

Nagy mehanikai javítóműhely.

MÜLLER TESTVÉREK
mügépészek (mehanikusok)

varrógépek, kerékpárok és gazdasági gépek raktára
..... ,,_________ SZEKSZÁRD, Garay-tér. 17—26

Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


